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A' bánsági magyarság napilapja, mely a kora reg- 
geli órákban jelenik meg a vasárnapokat és ün- Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

TIMISOARA 
I, Bratianu-tér 3. 

Hallamiia a háboru ötödik nanján 

A holland hadsereg 

mentódolt a német fenyverek elütt 
főparancsnoka elrendelte a 

fegyverletételt. Hága, Rotterdam és Amszterdam 
német kézre került. Vilma királynő és a kormány 

Londonba menekült 
A németek megkerülik a Maginot-vonal 

a [4 

északi szárnyát 
A Rador hirssolgálati ügynökség jelentései 

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállá- 
sa közh a legfőbb véderő fő ancsnokság je- 
lentését. A Hollandia nevü erőd megadta magát, miutéán nem tudott eredményesen védekezni a 
kétségtelen fölénybe lévő szárazföldi és légi had- 
erőönkkel szemben. Belgiumban hadosztályaink, 
amelyek a visszavonuló ellenséget üldözik, elér- 
keztek azok állásai elé. Namur és Givet között átkeltünk a folyón és annak nyugati partján visszavertük a francia motorizált csapatok tá- 
madását. A német légi erő egységei is részt vet- 
tek a harcban és számos páncélos harckocsit 
semmisítettek meg. Sedan környékén csapataink 
a légi haderővel való együttmüködés folytán 
benyomultak a Maginot-vonal északnyugati 

meghosszabbitott részébe. 
A franciák ellentámadásai sikertelenek marad- 
tak és sulyos veszteségekkel vegződtek. A Saar 
vdék hadszinterén Schöne Hans főhadnagy egy 
gyalogezreddel kitüntette magát az egyik előre- 
téit fontos támaszpont elleni támadás során. A' 

légi haderő hadmüveletei tegnap érték el tető. 
pont ukat az ellenséges vonalak mögötti utak 
és vasutvonalak erőteljes bombázásával, ugy- 
szintén az állomások elleni támadásokkal. Az 
ellenség megkisérelte, hogy jelentős légi egysé- 
gek harcba dobásával megakadályozza tevé- 
kenységünket, ez a kisérlet azonban sikertelen 
meradt és nem tudták korlátozni légi tevé- 
kenységünket. Az egyik körzetben hazvan angol 
és francia repülőgépet lőttünk le és az ellenség 
összes vesztesége március 14-én mintegy 200 re- 
pülőgép. Ebbői 170-et légi harcban, 17-et lég- 
elháritó tüzérségünk lött le, a többieket a föl- 
dön semmisitettük meg. Harmincöt gépünk nem 
tért vissza kiindulási pontjára. Amint korában 
sientettülk. két cirkálót és egy torpedórcinbo- 
ót bombatalálat ért és elsüllyedt. Egy másik 
cirkáló sulyosan megrongálodott, ugyszintén egy 
29 ezer tonnás kereskedelmi hajó is. 

Narvik környékének védelméért a harc to- 
v vább folyik. 

Hollandia 
A holland hadsereg letette a fegyvert 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelenti: A hollaod főparancsnokság Rotterdam 
megadasa, valamint Utrecht és Hága küszöbön 
álló elfoglalásának hatása alatt, 

az egész holland hadseregnek megparan- 
csolta a fegyverletételt. 

Osak a Zeeland tartományan levő csapatok har- 
colnak tovább, ezek azonban csak néhány napig 
tarthatják magukat, amíg a német csapatok a 

tartományt megszállják. Ezzel a Németország 
ellen provokált hollánd háború ötödik napján 
egész Mollandia behódolt a német csapatok előtt 
- fHejezi be jelentését a Német Távirati Iroda. 

Brüsszelből jelentik: A Havas-ügynökség 
jelenti: Kedden este 8 órakor a holland radió 
Vinkelmann holland főparancsnok felhívását 
közvetítette, Lletve azt a parancsot, amelyet a 
hadseregnexk adott ki, hogy Rotterdamnál és 
Ütrechtnél szüntessék be a harcot. 

Szerdán reggel a németek bevonultak 
Hágába 

Párisból jelentik: A holland követség a követ- 
kező hivatalos jelentést adta ki. A holland hadsereg- 
főparancsnokság felhivást intézett a csapatokhoz, 
amelyben 

elrendelte a fegyverletételt és az ellenségeske- 
dések beszüntetését. 

Zeelandban a harc tovább folyik. A határozatot má- 
jüs 14-én az éjfeli órákban hozták, mivel az ellensé- 
ges csapatok elfoglalták Rotterdamot és így nyitva 
állott az út a német csapatok zöme előtt. A helyzet 

a vízi védőművekre is veszélyessé vált. Ilyen körül- 
mények között az ország rombadöntésének elkerülé- 
se érdekében a hadseregfőparancsnokság belátta, 
hogy minden ellenállás hiábavaló és beszüntette a 
harcot. A Londonban székelő holland kormány hatá- 
rozata értelmében, Hollandia és Németország között 
a hadiállapot továbbra is fennáll. 

WINKELMANN HOLLAND TABORNOK 
KIALTVANYA 

Wiakolmann tábornok, a holland hadsereg 

PENTEK, 1940. május 17. 

A Timis-Torontal-i törvényszék időszaki lapok nyil- 
vántartásában történt bejegyzés száma: 83 (Dos. 

No. 934/1938.) Telefon: 28-10. ; 
Dr. VARNAY ELEMÉR 

felelős szerkesztő. 

főparancsnoka kiáltványt intézett a holland nép. heoz a fegyverletétel ügyében. A kiáltvány a kö- votkezöket tartalmazza. 
A fegyverletételt május 14-én, a késő dél- után órákban határoztuk el, amikor nagyszá- mu ellenséges csapatoknak sikerült áthatolni a Moider tavon, amikor Rotterdamot elfoglalták, és ennek következtében az orszaág szive felé meg- 

nyiltak az utak és a vizmüvek mögött álló hol- land csapatokat az a veszély fenyegette, hogy hátba támadják őket. Ilyenformán minden ellen- állast fel Weillett hagyni. Az Angliában müködő holland kormany határozata folytán a hadiál- lapot Hollandia és Németország között tovább- 
ra is fennál. A holland főparancsnok kiáltványa 
csakis a szárazföldi csapatokra vonatkozik, a 
zeelandi tartományan külön küzdő csapatok ki- 
vigelével és nem vonatkozik ez a tengeri had- 
erőre. 

A HOLLAND KORMAÁNY LONDONBA 
TETTE AT SZEKHELYÉT 

Londonból jelentik: Brit katonai körökben 
kijelentik, hogy a helyzet Délhollandiában, ahol 
a németek meg nem szűnő támadások közben 
előnyomulnak, rendkívül komoly. Belgiumban a 
szövetségesek a belga hadsereggel együttesen 
harcolmak Brüsszel megvédéséért. A harc még 
csak az első fázisába ért és két-három napig a 
helyzet még tisztázatlan marad. Ahhoz nem fér 
kétség, hogy 

a legnagyobb szabású csata van kifejlődő. 
ben, amely Eruüsszeltől keletre folyik 

majd le. 

Párisból jelentik: A párisi holland követség 
jelenti: A holland hadsereg egy részét Belgium- 
a szoritották. Ezeket az éegységeket haladékta- 

lanul összegyüitik és ezek fogják az nj holland 
haderő magvát alkotni, amelynek létrehozatalát 
a Londonban lévő holland kormány elhatározta. 

Londonból jelentik. A holland kormány mától 
kezdve Londonban fejt ki müködést és a londoni hol- 
land követ kijelentése szerint a holland kormánynak 
külön várost jelölnek ki majd Angliában épp ugy, 
mint a lengyel kormány számára Franciaországban 
Angerst jelölték ki. 

ZEELANDDAL MEGSZAKADT 

AZ öÖSSZEKÖTTETrES 
Londonból jelentik: Weniger tábornok, a 

hága. német követség légügyi attaséja a hilver- 
suni holland rádió utján három üzenetet küldött 
német nyelven és felkérte a hallgatókat, hogy 
ezeket továbbitsák a német hatóságoknak. 
Az első üzenetet Ribbentrop külügyminisz- 

ter számára küldötte 
és ebben bejelentette, hogy kedden este 7 óra- 
kor a hellana hatóságok értesitették őt arról, 
hogy a holland haderő a zeelandi tartomány 
csapatainak kivételével 

megadta magát. 
Winkelmann holland tábornok megbizott hikül- 
dését kéri Hágába, ahol a rend és biztonságot 
illető kérdéseket megbeszélhetik. A második 
üzenet szerint 

Zecland tartománnyal az összeköttetés 
megszakadt. 

Néhány vnerce mulva leadták a harmadik üzenetet, 
amely a következőket tartalmazza: A német 
légi haderő főparancsnokához! Sürgős! A hol- 

/ land főparancsnok értesitett, hogy dacára an- 
nak, miszerint a holland hadsereg este 7 órakor 
letette a fegyvert, Heldert este fél 9 órakor a 

/ német haderő bombázta.
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Németország a holland partokról fenyegeti Angliát 
A Messagero hangoztatja, hogy a holland 

és belga partvidékek német kézbe kerülése kö- 
vetkeztében 

Anglia közvetlenül fenyegetve van. 

Ez a fenyegetés, amely Angliát sziven találhat- 
ja a legfontosabb esemény ebben a háboruban. 
A legközelehhi napokban, amikor a Maas folyó 
nintén kifejlődik a szövetségesek és a németek 
haderői köczötti óriási csata, 

könnyen lehetséges, hogy Németország szi- 
ven találja Angiliát, 

hogy megkisérelje a halálos döfést. 

VILMA KIRALYNŐ DELAFRIKAB 
UTAZIK 

Londonból jelentik: Smuts délamerikai mi- 

Tizezer holland 
Londonból jelentik: A Reuter ügynöksés je- 

lenti: Az alatt, amig a németek t alásokat 
folytatnak Hollandia legnagyobb rékeének meg- 
szállása céljából, a belgák ellenállása és a szö- 
vetséges csapatok ellentámadásai mind nagyobb 
méreteket öltenek. 

A zeelandi holland csapatok tovább foly- 
! tatják a harcot 

és a németek jelentése szerint ezek már nem ál- 
sanak a holland főparancsnok vezénylete alatt. 
A londoni holland követség hivatalos közlemé- 

niszterelnök tegnap bejelentette a parlamentben, 
ogy 

Vilma holland királynő és kísérete Délafri- 
kába fognak utazni, . 

abol huzamosabb időt fognak eltölteni. A király- 
nő Holland-Indiába akart utazni, azonban az an- 
gol kormány ezt ellenezte. A brit kormány azon 
az állásponton volt, hogy a Hollandindiánaik 
nyújtott angol segítség ellenértékeképpen 
a királynő vegye rá a délatrikai angolelle- 
nes búrokat, hogy álljanak Anglia oldalára. 

Ezt a célt szolgálja a királynő délafrikai útja. 
A kormány a királynő lakóhelyéül Johannesbur- 
got, vagy Pretoriát ajánlotta fel. Először Fok- 
városról volt szó, de a királynő ezt azzal utasí- 
totta vissza, hogy nem kívánhatják, hogy az 
egykor holland gyarmaton települjön le. AzZ an- 
golok ugyanis 19606.ban annektálták Fokvárost. 

katona esett el 

nye is megállapitja azt a tényt, hogy a hadiál- 
lápot Hollándia és Németország között továbbra 
is fennáll. 

Winkelmann tábornok jelentette, hogy 
Retterdam városa és több más város is rendki- 
vül sokat szenvedett és 

10 ezer holland katona, valamint polgári 
személy esett el a harcban és a légitámada- 

sok során. 

Ezen tények miatt hoztam meg határozatomat 
- jelentette ki a tábornok. 

Belgium 
A német csapatok elérték a Maas-folyót 

Berlinkől jelentik: A német hadvezetőség 
jelentése szerint a német csapatok Namur és Gi- 
vet között elérték a Maas-folyót. Az ellenséges 
haderőket a dylei állásokba vetették vissza. 

iA Maas a belga-francia határ mentén a Ma- 
ginot-vonal meghos-abbítását képezi észak 

elé. 

Ezt a vonalat a franciák hosszú munkával erő. 
sítették meg. A franciák a háború kitörése óta 
Havretól délre, Luvain felé, egészen Antverpenig 
valóságos erődítmény. Ezzel kapcsolatbam né- 

met mértékadó helyen hangsúlyozzák, hogy a 
francia és belga kormányok és nagyvezérkarok 
között szoros együttműködés állhatott fenn már 
jóval a háborzú kitörése előtt és megegyezést lé- 
tesítettek az erődítmények kiépítésének mód- 
jára. 

Berlinbői jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelenti: A Charleil-Sedan szakaszon az ellenség 
tegnap nagyszámú francia vadászrepülőgépet ve. 
tett harcba, de ezek nem értek el sikert, A né- 
me vadászgépek 69 ellenséges repülőgépet le- 
öttek. 

Három francia város német kézen 
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda harc- 

téri jelentésében részletesen ismerteti a helyzetet és 
többek között a következőket mondja: A nyugati 

hadműveletek áttekintése során megállapítható, 

hogy az eddigi események szerint a franciáknak és 

angoloknak nem sikerült a holland szövetségesüket 

támogatni. Úgy a holland, mint a belga hadserege- 

ket visszavetettük, úgy, hogy 

a németek most már az angol-francia főerők- 
kel jutnak érintkezésbe. 

Számítani lehet rá, hogy a nagyobb harcokra most 
kerül a sor. Sulyos harcokra van kilátás, amely elé 
azonban bizalommal tekint a német nép. 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda köz- 
li: A német csapatok Dél-Belgiumban hatalmas elő- 
nyomulást tettek és ennek következtében elfoglalták 
a francia Dinant, Givett és Sedan városokat. 

Francia repülők német nyilt városokat 
bombáztak 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
elenti: Katonai szempontból teljesen igazolat- 
an ellenséges 

bombatámadások érték hétfőn éjjel Nyugat- 
németország több nyilt városát, 

ahol polgári személyek is meghaltak. Linichben 
a Mertens-szálloda elpusztult. Itt kilenc személy 
esett áldozatul az ellenséges bombáknak. Ezen- 
lívüt egy gyógyszertárat is bombatalálat ért és 
a gyógyszerész felesége meghalt. Essen környé- 
kén három házat rongáltak meg a bombák és 
két banyászcsalád fedél nélkül maradt. Egy 
Azeen elleni támadás során egy gyermek meg- 
alt. 

Berlinből jelentik: Az a hadtestparancsnok, a 
kinek vezetése mellett Lüttichet a német csapatok 
elfoglalták, tegnap megtekintette a város helyőrsé- 
gét és köszönetét fejezte ki a csapatoknak. Egyes 
erődök még a belgák kezében vannak és egész nap 
lőtték a fellegvárat, valamint a város északi részét. 
A citadellában, mintegy ezer belga hadifogoly tar- 
tózkodik. A németek a bombázás következtében vesz. 
teséget nem szenvedtek. 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelenti, hogy a Maas folyó nyugati partján már 
május 13-án elestek a Lantin és Loucien erődök, 
a tancremonti erőd pedig a nehéz tüzérség ágyu- 
zása következtében beszüntette a tüzelést. A 
namuri vár két erődjét is elfoglalták. 

Belgium 17-től 35 éves korig minden férfit 
fegyverbe hivott 

Brüsszelből jelentik. A május 14-én este kiadott 
belga jelentés ezeket tartalmazza: Május 13-ról 14- 
re virradó éjszaka a beiga haderők a legteljesebb 
rendben és veszteség nélkül foglalták el azokat az 
állásokat, amelyeket az előre kidolgozott hadmüve- 
leti tervek alapján kijelöltek és ahol 

* j 

beleolvadtak a szövetségesek hadsaregébe/ " V nisztérium ma reggel a 

Namur a német mechamzált csapatok és a Bbomba- 
vető repülőgépek hatalmas támadásainak ellenáll. 
Repülőink sikeres felderitéseket hajtottak végre. 
Május 13-án a belga motorizált egységek és a lovas- 
hadosztály fényes sikereket értek el a gettei zónában 

Brüsszelből jelentik: A nemzeitvédelmi mi- 

. 

felhívta az összes 17-35 éves férfiakat, i 
hogy azonnal siessenek a zászlók alá. 

A közlemény hangoztatja, hogy Namur és Ant- 
verpen erődművei sértetlenek. Minden ellenkező 
híradással szemben a lüttichi erődök is tartjálk 
magukat és csak egyetlen erőd kerülit német 
kézre. A belga csapatok az Antverpentől Louva- 
niig húzódó védelmi vonalban harcolnak. 

Briüsszelből jelentik: A belga fővárosban 
teznap háromszor volt légiriadó. 

A menekülfek özönlése a hadszntérről a fő. 
város felé egyre tart. ! 

Az Egyesült Allamok nagykövete kijelentette, 
hogy a nagykövetség nem költözik el Erüsz- 
szelből. a 

A NEMET CSAPATOK GYORS 
ELŐNYOMULÁSA PARATLAN 
A HADI-TÖRTENELEMBEN 14 

Párisból jelentik: Május 15-én a következő fran- 
cia hadijelentést adták ki: Belgium középső részé- 
ben Gebloux környékén az ellenség tankrohamot in- 
tézett, amelyre válaszoltunk és visszavertük az ellen- 
séges tankokat. A Maas partján Namurtól a Chiers 
folyó összefolyásáig az ellenség fokozta erőfeszíté- 
seit és itt a harc még tart. Az angol és francia légi 
haderők szoros együttműködésben nagy eréllyel lép- 
tek közbe. A front többi részeiről nincs jelenteni 
való. 

Párisból jelentik: A Havas ügynökség a követ- 

kező helyzetképet jelenti Belgiumból: A német had- 
sereg hatalmas előretörése komoly helyzetet teremt. 
A tudosító véleménye szerint 

a német csapatok arra törekszenek, hogy Brüsz- 
szel irányába haladjanak előre és ezt a lehető 
legrövidebb idő alatt akarják végrehajtani. 

A támadást erős légitevékenységgel, tüzérségi harc- 

cal, páncélkocsik bevonásával hajtják végre, olyan 

méretben, amely páratlan a történelemben. A szö- 

vetséges csapatok a Maas és a Sambre folyók mőö- 

gött erősen készülődnek, hogy szembenézzenek a né- 

met haderő hatalmas támadásával. 
Párisból jelentik: Belgiumban a Maastól 

keletre az ellenság két helyen megtámadta az 

arcvonalat, az ellenséget azonban visszavertük 

és a németek sok harci kocsit vesztettek. Na- 

murtól délre a németek megkísérelték az átke- 
lésr a Mamse-folyón. A harcok itt még folynak. 
Légi haderőnk bombázta a német had ápvonala- 

kat és csapatokat. A légi ütközetek során 15 

uémet repülögépet lelőttünk. 

PARIS JELENTI: A MELYZET KOMOLY, 

DE MÉG NEM DRÁMAI... 

pPárisból jelentik: A németeknek sikerült 
kedjen Dinanttól északra es Sedantól délre 

több ponton átlépni a Maas folyót. 

A szövetségesek ellentámadása, amelyet a légi 

haderő erélyesen támogatott, visszavonulásra 
kényszeritette az ellenséget és óriási vesztesé- 

geket okozott. A harc tovább folyik. 
Valamennyi párisi lap beszámol a Lüttich- 

től a Moselig terjedő ütközet különféle hireiről. 

Közlik, hogy 

a német támadás az egész vonalon fokozódó 
hevességgel folyik. 

A framcia nemzetvédelmi miniszter nyilatkoza- 

tát valamennyi francia lap részletesen közli. A 

francia katorai szakértők fontos tényezőnek 

tartják, hogy a szövetséges csapatok teljes erő- 

vel megjelentek Lüttichtől északra és keletre. 

CORSO mozi 
Ma szenzációs premier: 

munirinkanl 
a telefon feltalálója 

....................... 

A főszerepekben: LORETTA YOUNG, 

DON AMECHE, HENRY FONDA 

A tudomány hőstetteit vetiti elénk ez a film. 

A Paramount hiradó premierje. 

a 
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étáben mizfődké a nagy csala A szg 
F a helyzet komoly, de még távolról sem drá- 

mai, 

mert a szövetségesek csapatai még teljesen érin- 
tetlenek. 

Párisból jelentik: Reynaud Paul szerdán kihall- 
atáson fogadta Bulitt amerikai Egyesült AÁllamok 
övetét és Ronald Campell brit követet. A kora dél- 

utáni órákban ugyancsak kihallgatáson jelent meg 
Kleffens holland külügyminiszter, Dyshoorn holland 
nemzetvédelmi miniszter és Welter holland gyarmat- 
ügyi miniszter is. 

Párisból jelentik: A Havas hírszolgálati iro- 
da jelenti: A francia képviselőházat csütörtökre 
összehívták. 

KÉTEZER HAROIKOCSI ORIÁSI CSATÁJA 
Londonból jelentik: Az Elwening Standard 

jelentése szerint 

a ilág legnagyobb csatája dúl a gépesített 
egységek között 

a Zuide-tó és a Mosel közti 150 mérföldes föld- 
sávon. Több, mint 2000 angol-francia-belga és 
német harcikocsi küzd itt egymással. 

Londonból jelentik: Az angol fővárosban élő 
belga körök azt az értesítést kapták, hogy a brüsz- 
szeli rádió közvetítő állomása, amely a fővároson 
kívül van „valahol Belgiumban" 

bombatalálat következtében megszűnt működni. 
A brüsszeli studió érintetlen. Remélik, hogy a belga 

rádiószolgálat rövidesen ismét megindul. 

Londonkból jelentik: A miniszterelnökség az 
alábbi fontosabb miniszteri megbizatásokat köz- 
E: Dominiumügyi miniszter Caldecot Viscount, 
légifegyverkezési miniszter Beawerbroock és há- 
borás gazdasági miniszter Dalton. 

Lapzárta 
Szerdán reggel fél 8 óra óta a német rádióállo- 

mások az egyes hírszolgálatok után állandóan felhi- 
vást intéznek Belgiumhoz francia és flamand nyel- 
ven, hogy adja meg magát és kövesse Hollandia pél- 
dáját. A felhivásban a német rádió emlékezetébe 
idézi a belga népnek a mostani hadműveletek kitö- 
résekor közzétett német memorandum ama megálla- 
pítását, hogy Németország Belgium területi sérthe- 
tetlenségét tiszteletben tartja. 

x 
A belgrádi Politika című lap szerint a jugoszláv 

lapok egy görög távirati ügynökség magánjelenté- 
sét közlik, amely szerint a moszkvai rádió kedden 
este a következőket közölte: A szovjetkormány jegy- 
zéket adott át az angol, francia és német kormány- 
nak. A szovjet kormány ebben a jegyzékben közölte 
mindhárom kormánnyal, hogy közvetlen érdeke van 

a Balkán békéjében és a balkáni államok semleges- 
ségének fenntartásában. Bármiféle akció a délkelet- 
európai államok status auója ellen a szovjetkormány 
szembeszállását vonná maga után. 

x 
Vilma királynő kedden este közvetlenül Win- 

kelmann tábornok ismeretes kijelentése előtt kiált- 
ványt intézett a holland néphez. A kiáltványban be- 
jelentette, hogy a királyi ház és a kormány tagjai 
Londonba tették át székhelyüket és a további ka- 
tonai döntéseket teljhatalommal a holland haderők 
főparancsnokságára bizta. Annak a reményének 
adotlt kifejezést, hogy Isten segítségével sikerül visz- 
szakapni Hollandiát. 

Jól informált német körökben olyan bírek buk- 
kantak fel, amely szerint Jugoszlávia és a Szovjet 
között tárgyalások folynak katonai szövetség gyors 
megkötése érdekében. 

x 
A morvég főparancsnokság közlése szerint a szö- 

vetséges csapatok megszállották Norvégiában Ek- 
vegaardsmoent, továbbá az Oey fjordot és Revian- 
gedet körülvevő utakat. A norvég csapatok pedig 
elfoglalták a Vasthal hegységet és utat törtek ma- 
guknak déli irányban a Bukhedalen hegységbe. A 
németek kénytelenek voltak itt dél felé visszavonulni 

x 
A Popolo di Róma szerint az abessziniai olasz 

gyarmat déli szomszédságában elterülő Kenja an- 

gol gyarmaton különböző rendkívüli katonai intáz- 
kedést hajtottak végre. Az összes szabadságolt tar- 
talékosokat katonai szolgálatra hivták be. 

x 
A Regime Fascista szerint a jugoszláv főváros- 

ban elterjedt annak híre, hogy Olaszország és a 

Szovjet között megegyezés jött létre a belkáni béke 

í 

ki vannak téve fogaink és szánk a baktériumok 

bomlasztó hatásának; épp ezért csak 

egy baktériumölő, antiszeptikus szájviz - ilyen az 
ODOL - teszi eredményessé a szájápolást és nyujt 

biztos védelmet. Használjon a mindennapi szájá- 

poláshoz ODOL szájvizet, - az egészség védelmezője. 

káros és 

Narvikot hősiesen védik 
a német csapatok 

Anglia elvesztette az északi ércháborat!. 
Berlinből jelentik: A DNB jelenti, hogy a 

német tengerészek ujabb norvég hadihajókat 
fogtak el a norvég partok mentén. Ezeket a ha- 
jókat német személyzettel táttak el és szolgálat- 
bDa helyezik. 

Stckholmból jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelenti: A Stockholms Tidningen Narvik környéki 
tudósítója jelenti, hogy a norvégok maguk is elis- 
merik, miszerint a német helyőrség katonai szem- 

pontból teljesen korrekt módon viselkedik a lakos- 
sággal szemben. A németek hősi ellenállást fejtenek 
ki a számbelileg nagyobb ellenséggel szemben. 

Anglia elvesztette a narviki éreháborut 
és ezért a német alpesi vadászok, akik elszige- 
telten harcolnak Narvik környékén, eleget tet- 
tek megbizatásuknak. 

(Rador.)) 

Olaszország háboruba lépése 
bármely órában várható 

Ot ujabb korosztályi behivtak. 
A 

Rómából jelentik: A szenátus szerdai ülésén a 
közlekedésügyi miniszter a költségvetési vita során 
beszédet mondott, amelyben feltárta, hogy az olasz 
tengeri kereskedelem milyen károkat szenvedett a 
háború kitörése óta. A miniszter bejelentette, hogy 
1939 szeptember óta, 1940 áprilisáig 

2449 esetben kutattak át olasz kereskedelmi 
hajót. 

Az olasz kereskedelmi gőzösökről eddig 15 ezer pos- 
tacsomagot, 32 ezer tonnaárut, 20 ezer csomagot 
koboztak el. 759 utast patraszállítottak az ellenőrző 
közegek. Az Olaszországnak okozott károkkal kap- 
csolatban feltárta még a közlekedésügyi miniszter, 
hogy hét olasz hajót elsüllyesztettek az Északi ten- 
geren és 34 ember a hullámokba veszett. 

Rómaból jelentik: Lord Hardwicket, a lor- 
Jok házánal tagját hétfőn este az egyik római 
éjszakai mulatóban pofonütötték, mert az asz- 
talról ledobott egy aneolellenes röpiratot. Hard. 
wicke lordot ezután két órán át visszatartották 
a rendőrségen, azzal az indokolással, hogy iratai 
nincsenek rendben. A lord Mussolini Bruno ba- 
rátja és hosszú időn át az angol-olasz barátság 
kimélvítéseén fáradozott, 
Kómából jelentik: A török lapok a Stefani- 

iroda jelentése szerint csak igen kis terjedelem- 
ben feglalkoznak az Olaszország ellen fozanato- 
sított blosádintézkedésekkel A Stefani-iroda 
azonban rámutat arra, hogy a török közvéle- 
ményre rendkívül mélv benyamást tett az Olasz- 
ország elleni blokádintézkedés. 

Londonból jelentik: Az Evening Standard közli 
Rómából, hogy tovább folytatódtak az angol és fran- 
ciaellenes tüntetések. A tüntető egvetemi hallgatók 
megjelentek a Palazzo Venezia előtt, 

Mussolini kijött az erkélyre és magasra tartott 
karral biztató mosollyal üdvözölte a diákságot. 

Az egybegyűltek Éljen a Duce. Le a demokrata ál- 
lamokkal kiáltásokkal továbbvonultak. 

Az olasz fővárosból érkezett hírek szerint 

a kormány elrendelte öt újabb tartalékos kor- 
osztály bevonulását, 

valamint bevonulni kötelesek a jelenleg szabadságon 
levő katonák is. 

Párisból jelentik: A francia lapok feszült figye- 
lemmel kisérik a Lüttich és a Mosel közötti harc 

szélést folytatott 

szakaszait. A Petit Parisien azt hiszi, hogy a csata 

tüntetések hatalmas méreteket öltenek Rómában 
csak akkor fog teljes mértékben kifejlődni, ha a 
Maas folyó partján szembe kerülnek az ellenséges 
haderők, amire 

a legközelebbi 24 órában kerülhet sor. 

Az angol és francia hadsereg még érintetlen és az 
utóbbi napok harcai csak a két hadsereg elővéd har- 
cainak tekinthető. 

A IOeuvre szerint Németország azt hiszi, hogy 
most érkezett el a pillanat az olasz közbelépésre. 
Előbb még korai lett volna, a nagy csata után azon- 
ban már késő lenne. 

Az Exkcelsior azt írja, hogy szavahihető forrás- 
ból származó információk szerint 

Olaszország hadbalépése Németország oldalán 

most már kétségtelen. 

Csak az a kérdés, hogy Mussolini mikor határozza 
el magát a szövetségesek blokádja miatti háborúra, 
hogy így vonja az olasz hadseregre Délfranciaor- 
szágban a francia haderő egy részét. Ez a „megie- 
petés" rövidesen be fog következni. 

Moszkvából jelentik: A DNB politikai kö- 
rök figyelme az Olaszország és a nyugati hatal- 
miak közötti kapcsolatok rosszabbodása felé for- 
dul, de nagy érdeklődéssel kisérik a holland. 
indiai gyarmatok, valamint Amerika állásfogla- 
lását az európai háboruval kapcsolatban is. Va- 
lamennyi lap közli az olaszországi angolellenes 
tüntetéseket, valamint Japán állásfoglalását a 
Holland-Indiát fenyegető veszéllyel szemben, an- 
nál is inkább, mert a Csendes Öceánon bármilyen 
változás kihatással lehet Szovjet.Oroszország ál- 
lásfoglalására. A Pravda élénken foglalkozik 
Amerika helyzetével a jelenlegi európai háboru- 
val kapcsolatban, valamint Argentina javasla- 
távat az amerikai államok semlegességét ille- 
tően 

Szófiából jelentik: Egyes hírszolgálati iro- 
dák és külföldi lapok olyan hírt terjesztettek, 
hogy az ankarai angol nagykövet, aki szófiai 
kartársának meghívására néhány napot a bol- 
gár fővárosban töltött, állítólag közös megbe- 

a bolgár miniszterelnökkel, 
valamint a bolgár vezérkar főnökével és ajánla- 
tot tett a boigár kormánynak. A bolgár távinati 
irooát felhatalmazták ezeknek a híreknek a meg- 
cáfolására. ,
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Fényképfelvétel 
a teonapi" 

... 

Hollandiáról Megelégedett nép élt egy boldo országban, 
ahol szép virágok nyiltak e eban 

Hollandiából írják: Az Északi-tenger felől jöt- tünk Hollandiába. 
Kis, hófehérre mázolt kirándulóhajó hozott bennünket Borkumból és nagyot huhogva tett ki Helderben, a királyság szárazföldjének legészakibb városában. Az első pillanatra meglep a csodás tisz- taság, rend és csinosság, amely a hollandusok föld- jén fogadja az embert. 
Helderben nem sokat nézelődtünk. Megcsodál- tuk a hófehér főkötős, fehérkötényes, kecses járású, nevető, kékszemű, szöszke holland lányokat, akiken a szépség hamvas rózsáit sokáig megóvja a tenger konzerváló levegője. Lábukon ütemesen csattog a facipő a klomp. Megbámuljuk a városka szép tem- plomát, tiszta uccáit, érdekes és forgalmas életét és aztán - el a pályaudvarra! 
A tiszta, kényelmes holland vasúti kocsi abla- kából mesés szépségű panoráma tárul elénk. Két oldalról, amint sebesen dél felé robogunk, a tenger kékje csillámlik. 
A tenger elveszett a jobboldali részen, nemso- kára balról is elveszitjük: beljebb haladunk a király- ság földjén. Balról is eltakarják szemeink elől a ten- 

gert a hatalmas gátak, a holland föld érdekes spe- 
ciálitásai. 
"ISTEN TEREMTETTE A TENGERT, DE A PART 

; A HOLLANDUS MüÜVE" 

Ezekre a gátakra - ezt meg kell itt emlitenem 
- rendkivül büszke minden hollandus. Azt mond- 
ják: „"Isten teremtette a tengert, de a part a hollan- 
dus műve". És igazuk is van! Egy velünk utazó 
holland úr: F. J. Nanninga, el is mondja készsége- 
sen, miért: Hollandiának csaknem valamennyi ten- 
gerpartja 

alacsonyabb, mint a tenger színe, 

tehát, hogy a dagály el ne boritsa a földeket, óriási 
gátakat huztak végig a tengerparton, akárcsak a 
kínai falat. De nemcsak a partokat kellett gátakkal 
megővni, hanem a folyók medrét is és ezeket még 
külön zsilipekkel is ellátták, nehogy a dagály benyo- 
muló vize kiszoritsa őket medrükből. Azt mondja 
készséges felvilágosítónk, hogy 
a gátak híjján Hollandiának csaknem fele, kö- 
zel tizenhétezer négyzetkilóméter kerülne az 

óceán vize alá... 
Alkmaar városka után azonban megint a legbá- 

josabb részén robogunk keresztül Noord-Holland- 
nak. A grachtok sűrűsbödnek, a vetések élénkebbek, 
a pálya mellett jobbról-balról megjelenik 
a harmadik holland specialitás: a szélmalom. 

A grachtokon és kanaalokan apró gőzhajók és vi- 
torlások haladnak. Egy darab föld még dűnás, ho- 
mokos, aztán merész ívelésű vashídon robogunk át 
a Noordzee-kanaal vagy Y medre felett s aztán be- 
robogunk a királyság pompás fővárosába: Amster- 
damba, 

AMSTERDAM 
A hatalmas város, amelyet a hollandok szíve- 

sen neveznek „észak Velencéjé"-nek, a legszebb be- 
nyomásokat és a legkellemesebb érzéseket kelti. Őriási forgalma valósággal széditő, amely kereske- delmével együtt 

a londoni Cityre emlékeztetett. 
Amsterdam eléggé népes ugyan, félmilliónál többen lakják, mégis 

meglep olcsóságával, 
szinte kispolgári áraival. Szállodái igen jók, tisz- 
ták, áraik pedig nem magasak. A tartózkodás vég- telenül kellemes és feledhetetlen. 

Másnap Haarlem és Leyden városokon keresz- 
tül Zuid-Hollandban voltunk már. A főváros után 
a székvárost akartuk látni, mert Hollandiában ez a 
kettő nem egy és ugyanaz. 

HAGA 

Hága, vagyis hollandul: S Cravenhage, a ki- rályság harmadik legnagyobb városa. Végtelenül 
kedves, csinos és tiszta város, amely bár szépség és 
vidámság tekintetében meg sem közelitheti AÁmster- 
damot, mégis kellemesen érezheti benne magát az 
ember. A közel négyszázezer lakósú város székhelye 
a hollandok királynőjének, Willemintjének; itt van- 
nak a külföldi követek és nagykövetek. 

Délfelé haladva vonaton i5 perc alatt elerjük 
a csinos Delft városkát, majd a Rajna legészakibb 
ága, az ugynevezett Delfshafen mellett robogva be- futunk Rotterdam hatalmas, modern pályaházába, 

hangzik a nagy óceánjárók szirénáinak bődülése és a kis vontatógőzösök aggodalmas sikongatása. ,Rotterdam legfőbb kereskedővárosa a holland királyságnak és félmillió lélek lakván benne, máso- dik legnépesebb városa is. De mindamellett bizonyos tekintetben kisvárosias benyomást tesz. Erdekes és monumentális középüleltei alig vannak, amire - mint kikötővárosnak - szüksége sincsen. Ellenben egymást érik a matrózkocsmák és lebujok, amelyek mindig népesek. Nagyszabásu kikötőmüvei és me- dencéi talán legnagyobbak Európában. 
Sorra megszemléljük a Jávából, Peruból, Tas- maniából, Capetownból, Montreaiból, Honoluluból és másfelől érkezett különféle hajókat. 
Csakhamar ismét a vonaton ülünk; rohanunk kelet felé. 

UTRECHT 

Két nagy állomáson: Gonda és Woerden hala- dunk keresztül, aztán beérkezünk a hollandok világ- bires egyetemi városának, UÜtrechtnek óriási arányu pályaudvarára. Hatalmas vasuti gócpont Utrecht, a 
mely kétszázezer főnyi lakosával máris beállt a vi- 
lágvárosok sorába. Ösrégi egyetemén, poétikus csendjén kívűl csak egyetlen szépséget találtam benne; végtelenűl, szinte nevetségesen olcsó szállo- 
dáit és vendéglőit. 

Gelderland lankás vidékein kapjuk utunkban a negyedik holland specialitást: a tulipánt. 
Szelid emelkedésü dombok következnek a sivár homoktengerek után, a dohány, len és kender el-el- 

z. 

Száz év óta bevált 

I. Bertuiar milula ! 
elhájasodás, székrekedés és egyéb emésztési zavarok ellen 

Ügyeljen az eredeti csomagolásra! 

tünedezik, ellenben amerre csak ellát a szem, hatal- mas tulipántáblák színesednek. Száz meg száz hold földön csak tulipán és tulipán! Nagy messze egy szélmalom látszik, vitorlái meredten álinak a szál csendben. A kék, rózsaszin, égő-vörös, barna, sárga, fekete, lila tulipántáblák pedig gyönyörűséges eleven szivárvánnyá olvadnak össze a láthatár pereméig. A Rajna közelében elfogynak a tulipánföldek, ujra dohányültetvényeken robogunk keresztül, mig- nem befutunk az utolsó nagyobb város, Arnhem in- dóházába. Arnhem a legszebb holland vidéki város: a Neder-Rijn (alsó Rajna) jobbpartján fekszik. Kö- zel százezer lakósa van és környéke valósággal a mesék világába illő. 
A holland felföld itt kezdődik és annak lan- káin festői viseletű nép lakik. 
Utolsó pihenőhelyünket is elhagytuk és robo- gunk kifelé Hollandiából. És mintha a föld is azt akarná, hogy örökre felejthetetlenné váljék reánk nézve: minden szépségét kitárja elénk. Ismét óriási tulipánföldek között száguldunk tova, búcsúzóan in- tegetnek utánunk a poétikus szélmalmok, de hangu- latunk csak akkor lesz igazán fájdalmas, amikor a legutolsó holland állomáson, Zevenaaron egy bájos kis szöszke leányka átnyujt egy csokor éjfekete tu- lipánt és édesen pukkedlizve mondja: 
- Aangename reis, tot wWeerziens! 
Ez volt Hollandia pár nappal ezelőtt. Azóta vé- res háború dübörgött az országon végig, mely maga alá gyürte Hollandiát. Németország győzött. 
Hogy milyen értékek semmisültek meg a pár- napos háború alatt - ma még nem lehet tudni. 

Péchy-Horváth Rezső. 

Schlieffen halála után huszonhét évvel 
valósitotta meg a német vezérkar 
az ő nagy nyugati offenziv tervét 

Clausevitz, Scharnhorst és az öreg Moltke mel- lett Schlieffen Alfréd gróf tábornagy volt a porosz sztratégiai tudomány egyik legkiválóbb képviselője. Az i870-ben Franciaország ellen viselt háborúban, mint fiatal vezérkari tiszt már részt vett, majd 1891- 
ben ő lett a távozó Waldersee helyett a nagyvezér- 
kar főnöke. Ekkor készítette el a német hadsereg fel- vonulási tervét, amely egy eljövendő újabb német- francia háború alapvető elgondolása lett. Schlieffen : 
azonban pont a nagy újabb háború kitörése előtt 
1913-ban, meghalt és a nagy Moltke fia, aki az el- 
lenségeskedések megkezdésekor a hadműveleteket 
vezette, nem valósította meg a katonai tudományban 
klasszikusnak nevezett tervet. 

De mi is a Schlieffen-terv lényege tulajdonkép- 
pen? Nemcsak Anglia szempontjából jelent igen fon- 

. 

Előkészületek janius 8-nak 
[4 

megünneplésére 
Június 8-án lesz tíz éve, hogy Carol király őfel- 

sége trónralépett. Ebből az alkalomból az országőr- 
szervezet az egész országban nagy ünnepségeket 
rendez. A helytartóságon értekezlet volt, amelyen 
Marta Alexandru dr. királyi helytartó képviseleté- 
ben Ciupe Gheorghe dr. vezértitkár elnökölt. Ne- 
deleu Constantin tanár, az országőr-szervezet tar- 
tományi parancsnoka, ismertette a tervbevett prog- 
ramot. Eszerint délelőtt kilenc órakor az országőr- 
szervezetek istentiszteletre gyülekeznek össze, majd 
kivonulnak az Electrica-sportpályára, ahol különbö- 
ző szabadgyakorlatok lesznek. Délután a sportpályán 
Baran Coriolan dr. főpolgármester, a sportszövet- 
ség bánsági osztályának elnöke beszédet mond és 
ujabb sportmutatványok következnek. Este az or- 
szágőrök fáklyásmenetet rendeznek, a helytartóság 
előtt szerenádot adnak, majd a műegyetem stadion- 
jára vonulnak, ahol tábortüz lesz, 

tos védelmi terepet Belgium és Hollandia, hanem Franciaország részére is. Schlieffen tábornok ismer- te fel legelőször Belgiumnak és Hollandiának össze- függő hadászati jelentőségét. Erre építette fel hires tervét, amelyet a német hadvezetőség 1914-ben bel- giumi átvonulásával meg is akart valósítani. Ilyen- formán a támadásra fel nem készült francia jobb- szárnyat felmorzsolhatták volna és lehetőség nyilott volna arra, hogy oldalba támadják a német határ ellen felvonuló francia hadsereget. A Schlieffen-terv azonban nem került egészében végrehajtásra. Molt- ke ugyanis mellőzte az eredeti terv ama utasítását, hogy a francia jobbszárny ellen támadó német had- seregnek nemcsak Belgiumot, de Hollandiát is fel kell használnia felvonulási terepül, hogy a támadás minél átütőbb erejű legyen. 
A legutóbbi események és adottságok következ- 

tében Németország és a nyugati szövetségesek hábo- 
rújában azonban nagyott változott a helyzet. Hol- 
landia és Belgium egyformán belesodródtak a küz- 
delembe, s így Schlieffennek a legutóbbi háborúban 
elejtett terve most automatikusan érvényesül. Ami- 
kor a német csapatok és repülőgépek elindultak Hol- 
landia és Belgium ellen, voltaképen Franciaországot és Angliát támadták meg a Maginot-vonal megkerü- 
lésével. A meghódított Hollandia révén a német légi- 
erő most közvetlenül fenyegeti Angliát, amelynek elszigeteltsége ilymódon megszűnt. Viszont az ott felsorakozó szárazföldi csapatok egy oldaltámadás 
lehetősége révén a legnagyobb mértékben veszélyez- tetik a Belgiumban történő védelmi hadműveleteket. 

Schlieffen terve, mint az események eddig mu- tatják, tehát helytálló. Azonkívül minden várakozást felülmuló gyorsasággal lehetővé tette a villámhá- borút. Még egy hét sem telt el, s a német csapatok már uralják Hollandiát, mélyen bent vannak Bel- giumban és egyes helyeken már francia területen folynak a harcok. Ilyen eredmények csak azt iga- zolhatják, hogy Schleffen terve, mint a gyakorlat is megmutatta, valóban klasszikus és minden tekintet- ben kielégíti azokat a felfokozott várakozásokat, a melyeket a sztratégák hozzá fűztek, 

* 
.
 .
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Borzalmas tekete nap" a newyorki tözsdén 
Newyorkból jelentik: A newyorki tőzsdének 

tegnap olyan fekete napja volt, amelyhez csak az 
1982 évi emlékezetes nap hasonlatos. A tőzsdén 
olyan hírek terjedtek el, hogy Olaszország beavat- 
kozott a háborúba, másrészt pedig, hogy Hitler bé- 

keajánlattal lépett fel, amelyet a szövetségesek el- 
fogadnak. A hírek nyomán milliókra menő értékeket 
dabtak piacra és úgy az érték, mint az árűútőzsdén 
az árzuhanás közel 15 millió pontot ért el. 

....... 

Három és fél millióval kárositotta meg 
az államot a bucurestii pénzügyminisztérium 

volt vezértitkára 
Az összeg megtférifésére kötelezte a biróság 

Bucurestiből jelentik: A vagyonellenőrző bizott- 
ság jelentése alapján Teianu volt pénzügyminiszté- 
riumi vezértitkárt a bucurestii itélőtábla elé állí- 
tották, amely a vizsgálat során kiderítette, hogy 

Teianu 3 millió hatszázezer leiel károsította meg 

az államot. 
A tábla Teianut az egész összeg megfizetésére köte- 
lezte. A volt vezértitkár fellebbezett, de ezt elutasí- 
tották. 

(Rador)] 

Függetlenségi mozgalom 
a holland gyarmatokon 

Japán egyelőre nem avatkozik bele a gyarmati kérdésbe 
Tokióból jelentik: Batáviából érkezett ja- 

pán alattvalók kijelentése szerint 
a hollandindiai bennszülöttek körében fel- 

éledt a függetlenségi mozgalom. 
A holland hatóságok megtették a szükséges in- 
tézkedőseket az esetleges forradalom elnyomá- 
s 

Rizonyos jelekből arra következtetnek, hogy 
Berlinben felajánlották Hollandindiát Ja- 
pannak arra az esetre, ha Japán Németor- 
szág oldalán beavatkozik a háborúba. 

apán illetékes helyen kijelentették, hogy Japán- 
nak a hollandindiai status 0uo fenntartása ér- 
deke és ezért nem kívánja bírálni Hollandiának 
a gyarmatokon elrendelt védelmi intézkedéseit. 

Holland-India fővárosában az anyaország- 
ból érkező hirek mély megdöbbenést keltettek. 
A holland főkormányzó ma közölte, hogy Win- 

kelr ann tahornok parancsot adott ki a holland 
csapatoknak a fegyverletételre. Felhivta a lakos- 
ságot, hogy ne csüggedjen, hanem 
maradjon továbbra is hü az anyaország 

iránti hagyományokhoz. 
A bennszülött törzsek vezetői közül többen 
megielentek a főkormányzónál és hüség nyilat- 
kozavot tettek Vilma királynő mellett. 

Tokióból jelentik: A limai japán követ kormá- 
nya nevében tiltakozást jelentett be azon japánelle- 
nes tüntetések miatt, amelyek a közelmúltban Lima- 
ban történtek. 

Tokióból jelentik: A japán külügyminiszté- 
rium meghbizottjának az a véleménye, hogy a 
holland kormány továbbra is ellenőrzés alatt 
tartja a holland gyarmatokat annak ellenére, 
hogy Londonba menekült. A hollandindiai gyar- 
matok status auoját tiszteletben fogják tartani. 

(Rador.) 
................... 

Amerika ujabb óriási összeget 
fordit fegyverkezésre 

Az Egyesült Államok felkészülnek minden lehetőségre 
Washingtonból jelentik: Roosevelt elnok a 

sajtóértekezjeten kijelentette, hogy valószínűleg 
csütörtökön üzenetet küld a kongresszushoz 

újabb póthitel megszavazása réljából. 
Az elnök szerint katonai berendezkedések, épüle- 
tek céljaira fordítják az újabb póthitelt. Roose- 
velt szerint nem fontos az, hogy milyen módon 
teremtik elő a szükséges dollármilliókat, a lényeg 
az, hogy a szükséges katonai előkészületek sem- 
miben se szenvedienek hiányt. Az elnök még el- 
mondotta az ujságíróknak, hogy az amerikai vé- 
delmi intézkedéseket az európai háború tapasz- 
talatainak felhasználásával teszik meg. 

Washingtonból jelentik. Hutl külügyminiszter 
kedden közölte az ujságirókkal, nogy 

az amerikai állampolgároknak azt tanácsolták, 
hogy hagyják el Olaszországot 

A Reuter ügynökség hangsulyozza, hogy ezzel az 
utasitással az amerikai kormány módosította ma- 
gatartását arra vonatkozólag, hogyha Olaszország 
háborúba lép. Tíz nappal ezelőtt Welles Sumner 
kijelentette, hogy ilyen figyelmeztetés kiadásának 
lehetőségét még nem vizsgálták meg. 

Washingtonbhól jelentik: Austin köztársasági 
szenátor a köztársasági ellenzék egyik vezetője 
a Johnson törvény ellenzőinek soraiba lépett és 

kijelentette, hegy szükségesnek tartja a szö- 
vetségesek negsegitését addig a pontig, a 

mig Amerika nem ijép háboruba. 
Felfogásom nem egyezik azokéval - mondotta 
a szezvátor -, akik azt hiszik, hogyha penzt 
adunk, arra is köteleztük magunkat, hogy ka- tonákat adjunk. Kockán forognak mindazok az 
eredmények, amelyekért a világháboruban har- 
coltunk. 

Newyorkból jelentik: Pershing tábornok, aki a 

világháborúban az Európában volt amerikai csapa- 
tok főparancsnoka volt, egy gyűlésen kijelentette, 
hogy 

az Egyesült Allamoknak fel kell készülni minden 
eshetőségre. 

Senki sem mondhatja meg, hogy Amerika mikor ke- 
veredik bele a küzdelembe. Bizonyos, hogy az előké- 
születeket a legsürgősebben meg kell tenni és e te- 
kintetben egy pillanatig sem szabad habozni. 
öcs 

Svájcban befejeződött 
a mozgósitás 

Bernből jelentik: Egy hivatalos jelentés rámu- 
tat arra, hogy a mozgósítás a legnagyobb gyorsa- 
sággal és rendben folyt le. A svájci csapatok éberen 
vigyáznak úgy az ország belsejében, miut a hatá- 
rok mentén. A svájci csapatok elég erősek ahhoz, 
hogy biztosíthassák az ország semlegességét. 

A Havas jelentése szerint Svájc és a Német Bi- 
rodalom között 

megszünt a személyforgalom. 
Kivételt képeznek azok, akik diplomáciai útlevéllel 
utaznak. 

AA 

Íllami rjáték 

Gheorghe Stánoiu 
Bucuresti 

a május 15-én megtartott huzáson a 
következő nyeremények sorsoltattak ki: 

millió lei 87.997 

700.000 „99.175 
700.000 „ 5.574 
700,000 "89945 
700.000 60.137 
600.000 ,60.418 
600.000 82.320 
600,000 71.361, 

500.000 ,. 4i.934 
400.000 ,5.979 
400.000 , 712 

400.000 „4.471 

400:000 , 91.789 
A temesvári fiókban nyert ; 

700.000 leit az 5574 számu sorsjegy 
A szerencsés nyerők Botezatu, Ber- 

bega és K. I. 

továbbá 9 nyeremény egyenkint 100.000 

lei és még sok egyéb nyeremény. 

A temesvári fiókt: 

I. Bulv. Regele Ferdinand 6. 

i 

legujabb sport 

Budapestre érkeztek 
a román labdarugó sport 

vezérei 
Budapestről jelentik: A román-magyar 

sapatok hudapesti mérkőzésére a magyar fő- 
városba érkezett Andrejevics dr., a jugoszláviai 
szövetség elnöke és Popovics dr., a szövetség 
főtitkára. A román labdarugók részéről Mari- 
nescu dr., a román szövetség elnöke, Iuga ar. 

alelnök és Economu Virgil szövetségi kapitány 

tartózkodik Budapesten. Gidofalvy Pál dr., a 

Magyar Labdarugó Szövetség miniszteri bizto- 
sa, mint a Duna Kupa bizottság elnöke szombat- 

ra és vasárnapra megbeszélésre összehivja a 

bizottságot. A magyar szövetség kezdeményezé- 
sére ülést tart a kis középeurópai kupa bizott- 
ság. Itt megbeszélésre kerül a bajnokságok be- 
fejezése után rendezendő kis kupa-mérkőzések 
kérdése. 

E 
A VÖRÖS TENGER TITKA 

Szenzációs kaiandor-film, melynek cselekmé- 
nye a Vörös-tengeren, Abesszinia és Arábia 
területén játszódik le, kémek, rabszolgakeres- 
kedők, gyöngyhalászok és csempészek között. 

Főszereplő: HARRY RAUR 

0Z a csodák csodája 
A modern szines filmgyártás remekmüve 

Nagyobb, mint Hófeheérke! 

A főszerepben: JUDY GARLAND 
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HIREK a 
MEGJELENIK: / 

eiinden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolevan lei, negyedévre 
280 lel, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 

tt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 
főlévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek. 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 

TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15 
at 

. * 

-. 

Két asszony 
Rongyos asszony az uccasarkon, 
karján ül sápadt kisgyerek, 
arcáról sir a gond, a bánat 
s hogy napok óta éhezett, 
kis pénzért esd, könyörög érte, 
„Nincs egy falatka kenyerem!" 
Majd fölsőhajt és sirva mondja: 
„Nehéz, nehéz az életem!" 

Csak pár lépésre távol tőle 
egy cifra uridáma jön, 
utján gögös ficsúr kiséri, 
ajkáról foly a szóözön, 
panaszkodik, hogy sok a dolga: 
„Nem jut plhenés énnekem, 
mulatság, bankett, szinház, zsúr, bál, - 
nehéz, nehéz az életem!" 

(-) Királyi köszönet az országőrszervezetnelk. 

A temesi tartomány országőrszervezeteinek parancs- 

nokai a múlt héten Temesvárott tartott értekezle 
tük alkalmával hódoló táviratot küldtek az uralko- 
dónak. Tegnap Nedelcu Constantin tanár, az or- 

szágőrszervezet tartományi parancsnoka, Carol ki- 
rály Őfelsége aláírásával köszönő sürgönyt kapott. 

- Elhalasztották a piemonti hercegnő gyerme- 
kének keresztelőjét. Rómából jelentik: Gabriela her- 
cegnőnek, a piemonti hercegnő gyermekének keresz- 
telőjet elhalasztották. A keresztelő május 19-ére volt 
kitűzve. 

- Moszkvába utazott a svéd gazdasági bizott- 
ság. Moszkvából jelentik: A svéd kereskedelmi bi- 
zottság Erickson gazdasági miniszter vezetésével 
kedden Moszkvába utazott. 

(-) Áradás a megyében, Az Aranka-csatorna 
kilépett medréből és Zsadány, Nagyteremia és Őbéba 
községek határában nagy területeket elöntött. Az 
áradás a községeket nem fenyegeti. Sava Joan mér- 
nök, az állami vizügyi hivatal főnöke a helyszinére 
érkezett, hogy a kiáradt viz levezetésére szükséges 
munkálatokat intézze. 

- ULoeállították a Bucuresti-lausannei közvet- 
lem kocsit. Bucurestiből jelentik: Az olasz államvas- 
utak távirati közleménye alapján és a svájci állam- 
vasutak utasítása következtében a Bucuresti-Lau- 
sanne között közlekedő közvetlen kocsik csak Milá- 
nóig haladhatnak. 

- Flcesett francia képviselő. Párisból jelen- 
tk: Grat Felix képviselő, mint egy gyalogsági 
század kapitánya, a Mosel melletti harcokban 
elesett. Tagja volt a kamara külügyi bizottsá- 
gának és részt vett az 1914-es háboruban is. 

(-) Miklósi Cornel dr. felgyőgyult. Megirtuk 
annak idején, hogy Miklósi Cornel dr. villanytelepi 
igazgatót május 5-én a Muntele Micon tett kirándu- 

lása idején baleset érte, amennyiben a hegyről le- 
felé jövet megcsuszott és két méternyi mélységbe 
esett. Az esés alkalmával a térdén nagyobb sebesü- 
lést szenvedett, amely kórházi ápolást tett szüksé- 
gessé. Miklósi Cornel dr. immár felgyógyult, elhagy- 

a kórházat és újból megjelent tegnap hivatalá- 
an. 

(-) Szerencsétlenül járt vasutas. Tegnap dél- 
után hat órakor a katonai élelmezési raktár közelé- 
ben Aistimian Ion harminchat éves vasúti fékező, 
amikor egy robogásban levő tehervonat egyik va- 
gonjáról a másikra akart átmenni, a sínekre zuhant. 
A vonat kerekei levágták a szerencsétlen ember bal- 
lábát. A mentők Aistimian font első segélyben része- 
sítették és aztán az állami kórház sebészeti osztá- 
lyára szállították. ' 

Erdekes leleplezések a moziszakma 
és a háboru viszonyáról 
Filmszínészek a háborus propaganda szolgálatában 

Newyork, május. Az egyik hetilap hosszabb 
cikkben mutatja ki Amerika világháboruba való be- 
avatkozásának 23. évfordulója alkalmából, hogy az 
ujvilágban főképpen a filmszakma csinált háborus 
propagandát. Abban az időben már nagy sikerrel 
játszották a hiradókat és Amerikában ezer és ezer 
mozgóképszinház közönsége nézte a néma filmeket, 
ugyhogy a háborus párt teljes joggal bizott a mozi 
propagandisztikus erejében. 

Az első időben ugy a szövetségesek, mint a né- 
metek háborus hiradóit közölték, később azonban, 
1916-ban a német hiradókat betiltották és ekkor a 
háborus uszitók vad harcot inditottak Amerika be- 
avatkozása érdekében. 

Csak három nagynevü vállalkozó küzdött azért, 
hogy Amerika maradjon semleges. Ezek: Thomas 
Ince, D. W. Griffith és MacSennett. Hozzájuk csat- 
lakozott negyediknek Robert Goldstein, aki a „Né- 
pek születése" cimen pacifista filmet gyártott. Eb- 
ben a filmben felhivták Amerikát, hogy ne avatkoz- 
zék bele az európai háboruba. A közönség azonban 
1916-ban tüntetni kezdett a film ellen, Goldsteint 
többször inzultálták és végül is a vállalata megbu- 
kott. 

Ince filmje, a „Civilizáció", sem kerülte el a 
sorsát, viszont Griffi:hnek „Türelmetlenség" cimü 
alkotása, amely békére és nyugalomra intette az 
embereket, megkésve került a közönség elé. 

A sztárok között sokan usziítottak háborura. 
Ezek között elsősorban 

Charlie Chaplin fanatikus beszédei hatottak a 
tömegre. í 

Douglas Fairbanks és a felesége, Mary Pickford, 

azonkivül Fatty Arbuckle, az akkori idők divatos 

szinészei játszottak háborus propagandafilmeket és 

szavaltak népgyüléseken. Cecil B. de Mille uj „Szent 

Johanna' filmet rendezett és ebben rendkivül rokon- 

szenvesen állitotta be a Franciaországot megszálló 

angolokat. 

A ma ismert amerikai közéleti nagyságok kö- 

zül elsősorban Walter Wanger és Fiorella la Guar- 

dia, Newyork város polgármestere voltak a legéle- 
sebb háborus „apostolok". i 

(-) Kereskedők, gyárosok és iparosok figyel- 

mébe. A pénzügyigazgatóság felhivja a kereskedő- 

ket, gyárosokat és iparosokat, hogy mától, május 

18-tól kezdve jelentkezzenek a pénzügyigazgatóság 

második emeletén 13 szám alatt és hozzák magukkal 

a két százalékos nemzetvédelmi bélyegek felhaszná- 

lásáról szóló kimutatásukat. A jelentkezés alkalmá- 

val megállapítják, hogy a kimutatások el vannak-e 

látva a pénzügyigazgatóság pecsétjével és a folyó 

számokkal. Azok a kimutatások, amelyeken nincsen 

rajta a pénzügyigazgatóság pecsétje és folyószá- 

muk nincsen, érvénytelenek. A rendelkezés ellen vé- 

tőkkel szemben az előírt megtorló intézkedéseket al- 

kalmazzák. 

- Barna kenyér tartására kötelezik a bucu- 
restii pekeket. Bucurestibői jelentik: Bucuresti 
varos főpolgármestere rendeletet adott ki, a 
melynek értelmében a bucurestii pékiparosoknak 

állandóan barna kenyérrel kell rendelkezniök, el- 

ienkező esetben kötelesek igyanazon áron fe. 
hbér kenyeret adni. 

(-) Az otthon dolgozó varrónők helyzete. A 

Jurnalul című bucurestii lap közli egy varrónő ie- 

velét, aki többezer fővárosi és vidéki társnője nevé- 

ben kéri, hogy rendezzék az otthon dolgozó és a 

házivarrónők helyzetét. Ezek ugyanis hangoztatják, 

hogy nem akarnak kontárok lenni és hajlandók vizs- 

gadíjat, valamint adót fizetni, de engedjék őket 

mestervizsgára. A vizsga birtokában azután nyugod- 

tan dolgoznatnának és nem tekintik őket kontárok- 

nak. A Jurnalul a varrónők kérelmét a munkaügyi 

miniszter figyelmébe ajánlotta. Ez a kérdés a Baán- 

ságot is érdekli, mert "Temesvárott és a vidéken is 

sokan akadnak, akik ilyen helyzetben vannak és szí- 

vesen eleget tennének a törvényes feltételeknek, 

hogy zavartalanul megkereshessék kenyerüket. Ta- 

lán a fővárosi lap cikke közelebb hozza ezeknek 

helyzetét a kedvező megoldáshoz. z 

(-) Elhunyt vagyonközségi erdészeti vezérfel- 

ügyelő. Karánsebesen ötvenöt esztendős korában 

meghalt Foloc Petru erdőmérnök, a vagyonközség 

erdészeti vezérfelügyelője. Foloc Petru kiváló szak- 

ermnber volt, aki sokat tett a vagyonközség érdeké- 

ben, ezenkívül a társadalmi életben is élénk részt 

vett. Halálát özvegye és nagyszámú rokonsága gyá- 

szolja. 
(-) A Déli Hiírlap szegényalapja javára Öreg 

zsidó jelige alatt egyik olvasónk száz leit adomá- 
nyozott. 

1916 őszén és 1917 elején a filmmszakma egymás- 
után bocsátotta ki a németellenes képeket. Nagy 
hatást tett Mary Pickfordnak „A kis amerikai nő" 
cimü filmje, amely egy irancia kémnő es egy ame- 
rikai fiatalember szerelmi regényét tárgyalta. Nem- 
sokára megfilmesitették James Gerald volt berlini 
nagykövet emlékiratait. „Négy esztendő Németor- 
szágban" cimmel. Külön film foglalkozott a belga 
megszállással, ugyancsak tendenciózus beállitásban. 

Mint ismeretes, a washingtoni parlament an- 
nakidején 

373 szavazattal 50 ellenében üzente meg a 
háborut Németországoak és szövetségeseinek. 

A lapok most hozzák azoknak a bátor politikusok- 
nak fényképét, akik szen:beszálltak a háborus pro- 
pagandával és a béke mellett szavaztak. Közöttük 
van Jeanette Rankin, az egyetlea nőképviselő, aki 
a háboru ellen szavazott. A hat szenátor között Ge- 
orge Norris nebraskai főrend szavazott a háboru 
ellen, továbbá Eugene Debs szociálista vezer. 

Mint érdekes epizódot, felujitják Jeanette Ran- 
kin montanai nőképviselő emlékezetes szavazását. 
Amikor a névszerinti szavazásra került sor, a jegy- 

.ző kétszer szólitotta, amig végre Rankin asszony 
felemelkedett a helyéről. Némán bámult maga elé, 
de nem szólt egy szót sem. 
- Szavazzon, kérem - figyelmeztette a jegyző. 
A képviselőnő erre úgyszólván suttogva ennyit 

mondott: 
- Nem. 
Miután még a gyorsirók sem hallották, felszó- 

litották, hogy hangosabban beszéljen. Erre aztán 
siró hangon igy szólt: 
- Lehetséges, hogy választóim közül sokan el 

fognak itélni, de engem elsősorban 

az anyák küldtek a parlamenitbe. Ezért szava- 
zok a háboru ellen. 

Megállapitja a cikk egyébként, hogy a filmszak- 
ma az uj európai háboruval kapcsolatban, ha elfo- 
gult is, de - legalább most még - nermigen bocsát- 
kozik szélsőségekbe és kevés propagandatárgyu 
képpel befolyásolja a higgadt amerikai közvéle- 
ményt. 

(-) Bernard Michelin hegedűművész hangver- 

senye. Bernard Michelin, a kíváló francia hegedűmű- 
vész ma este kilenc órakor a városi színházban vá- 

logatott műsorral hangversenyez. A hangversenyt 

a románia francia tudományos intézet temesvári 
központja rendezi. 

(- öreg ember öngyilkossága féltékenységből. 
1! Magyarszentmárton községben Iion György ötven- 

kilenc esztendős földműves féltékenykedett nálánál 
jóval fiatalabb feleségére, ami miatt sok heves je- 
lenet volt a házastársak között. Tegnapelőtt újabb 
féltékenységi szóváltás után Ilion revolverrel a mel- 

lébe lőtt és a golyó azonnal megölte. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: Sin- 
ger Róbert, Pelits Walter, Heymann Henrietta Jo- 
zefin, Totok Károly, Kraitenberger Teréz. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Szabó Erzsébet, 
született Tóth E. harmincnégy éves, Erdelian Mag- 
dalena, született Georgevici M. harmincnégy éves, 
Schütz Emilia hetven éves, Cipei Traian ötvenkét 
éves. 

/4 Rio 
csillaga 

Legközelebb a Capitolban 
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Egy örökké aktuális könyv: 
Rossz üzlet a háboru' 

Ezekben a napokban szerte a világon sokat emlegetnek egy könyvet, amely harminc év előtt jelent ugyan meg, időszerűsége azonban soha- sem volt olyan nagy, mint éppen mostanában. Jóval a világhaború kitörése előtt, 1910-ben jelent meg ez a feltűnést keltő munka Norman Angell tollából az angol könyvpiacon. A nagy il- luzió: ez volt a kötet ciíme, amely egyszerre az eddig ismeretlen szerző felé fordította széles kö. rök érdeklődését. Azután európai útra indult el a könyv, amely elsőízben állította fel a később annyira beigazolódott tételt: 

ha egyszer rászakad a háború Entópára, 
ebben a háborúban nem lesz győztes fél, 

mert még az is, aki a csatatereken felülmarad, 
társadalmilag és gazdaságilag nem heverheti ki 
hosszú időre a földrengés utokövetkezm ényeit. 

A FEGYVERKEZÉS CSőDJE 
Angel természetesen elsősorban az angol- 

német fegyverkezési verseny problémáját vizs- 
gálta. Hiszen a világháború előestéjén ez látszott 
a legsúlyosabb robbanóanyagnak: mindegyik fél 
azt hangoztatta, hogy fegyverkezése csak vé- 
dekezési célokat szolgál, ami persze azt feltéte- 
lezte, hogy más országnak érdeke volna táma- 
dásba kezdenie. Az általanos felfogás tehát az 
volt, hogy a katonai és politikai fölény egy or- 

g részére gazdasági és szociális téren is fö- 
lényt biztosít. Továbbá az, hogy fegyvertelen 
nemzetek minden jóléte és gazdasága ki van szol- 
gáltatva a szomszédok kénye.kedvének, mert a 
másik oldalon mutatkozó fegyvertelenség abba 
a kisértésbe hozza őket, hogy támadást kezd- 
nek. 
Ha ezek a tételek igazak, akkor minden or- 

szágnak és minden nemzetnek határtalan fegy- 
verkezésbe kellene fognia. Ezek ellen a tételek 
ellen indította meg a harcat Norman Angell. 
Egyrészt bizonyitotta, hogy a világtörténelem- 
ben semmiféle politikai és katonai hatalom nem 
biztosított még országnak gazdasági boldogu- 
lást. Azután rámutatott arra, hogy ugyanilyen 
kilátástalan vállalkozás volna egy más ország 
zdagságát és értékeit rohammal megkaparin- 

i. Mert hiába foglalja el az egyik állam a má- 
semk földjét, bányáit és egyék természeti kin- 

a végső mérleg mégis csak passzív lehet. 
A tétel bizonyos vonatkozásban talán para- 
dox, de aki meggondolja, hogy a modern gazda- 
sági élet legfontosabb megnyilatkozásai a hitel- 
viszonyok és kereskedelmi szerződések terén mu.- 
tatkoznak, tisztán láthatja a hóditás után bekö- 
vetkező eseményeket. Mert a hódító hadjárat be- 
fejezése után - hangoztatta Angell - eltűnik 
a etgázott ország gazdaságának legnagyobb ré- 
sze. A pusztulás nyomait pediz a hódítónak kell 
eltüntetnie. Hogy ez mennyire így van, azt An- 
gell néhány számmal bizonyította. Ezek a szá- 
mok mutatják, hogy kis országok, fegyvertelen 
államok kötvényei mennyivel jobb megítélesben 
részesülnek a nemzetközi pénzpiacokon. 1910- 
ben ez volt a helyzet: 3 százalékos belga állam- 
adósság árfolyama 96 volt. a németé pedig 8Z: 
a 3 és fél százalekos norvég járadékot 102-vei 
jegyezték, míg az ugyanennyit jövedelmező 
orosz kölcsönt 81-el. 

Azután következett egy másik tétel. A terü- 
letgyarapodás sem jelentheti annak az ország- 
nak a gazdagodását, amely a szóban lévő föld- 
darabot a sajátjához csatolta. Angell példája: 
Hzász-Lotharingia annexiója egyetlen német 
ember számára sem jelentett az elzászi számla 
terhére akárcsak egy márkányi gazdagodást. 

ROSSZ ÜZLET A HABORU 
Külön résziletes fejezetben foglalkozott Nor- 

man Angell a hadikárpótiás kérdésével. Abból 
imndult ki, hogy a politika területén nagyobb sú- 
lya van tíz fontsterlingnek, amely tátható, mint 
egy milliónak, amelyet csak elmeletben állapíta- 
nak meg. A közvélemeényt azonban néha megszé- 
áitik a hatalmas számok. Igy például nem tud- 
ják elfelejteni, hogy 1871-es hékekötés után Né- 
metország ötmilliárányi hadikárpóttlást szorított 
ki a franciákból. Azt mondják tehát, hogy hábo. 
rúval lehet pénzt csinálni. Koözben azonban meg- 
feledkeznek arról a nagy pazarlásról, amely min- 
den fegyveres megoldás természetes velajárója: 
a háborút előkészítő évek köitségeiről, a szörnyű 
rendetlenségről és értékpuszulásról. A „tarto. 
zik" oldalra kerülnek még egyéb tételek is. Min- 
denekelőtt azok a veszteségek, amelyek a legvő- 
zött nemzet vásárlóerejének csökkenésével jár- nak együtt és amelyek a dolog természeténél 

fogva kihatnak a győztes államra is, hiszen a piac megszűkülését jelentik. 
Tegyük fel, hogy Anglia megkapná a hász- 

milliárdos kárpótlást - mondja Angell. - Ter- 
mészetesen csak akkor, ha keliő időt adnak a le- 
győzöttnek, hogy eze az összeget előteremtse. 
e a nagy összegnek a forgalomból való kivoná- 

sa egyformán súlyos következményekkel járna mindkét fél részére. A német kereskedelem a tönk szélére jutna, de nem utolsósorban azért, mert az olcsó angol pénz kettős súliyal nehezed-. nék az egész vilagpiacra. Ha éigyelembe vesszük, 
hogy a nagyon fejlett német ipar 95 százaléka 
kölcsöntőkével dolgozik, még hozzá elsősorban 
angol eredetű tőkével, akkor világossá válik, 
hogy miyen helyzetbe kerülne Anglia, ha a ha- 
talmas hadikárpótlás birtokában egyszerre el- 
zárulna előtte az a terület, amely fölösleges tő- 
kéjének legjobb kihelyező piaca. 

A történelem bizonyítja mindezeknek a té- 
teleknek a helyességét. 1870 és 1880 között 
Franciaország fizetett, Németország pedig ka- 
pett évenként súlyos összegeket. Ennek ellenére 
ez az évtized Franciaország számára a régi erők 
visszaszerzésének idejét jelenti, Németország 
számára pedig súlyos gazdasági depresszió ko- 
rát. Nem kisebb szaktekintély, mint maga Bis- 
marck, akinek életét elkeseritette a számára tel- 
jességgel megfoghatatlan csoda: 

a legyőzött Franciaország sokkal gyorsab- 
ban és erőteljesebben szedte össze magát, 

mint a győztes Németország. 
Ami már most a jövőt illeti, ezen a téren 

Angell egészen határozottan optimista volt. A 
nehézségek előtt azonban nem húnyt szemet. 
Tudta azt, hogy az egyoldalú leszerelés, illetőleg 
a fegyverkezési versenynek az egyik rész felől 
való megszüntetése nem vezethet célhoz. Mert 
bármennyire igaz is az. hogy a győzelem az el- 
lenség számára nem jelent végenedményben nye- reséget, ezt az elméleti igazságot minden továb. 
bi nelkül nem lehet a gyakorlati életben követett 
eszközök irányitójánl alkalmazni. Mert mindad- 

A Thalia 
operettegyüttesének müsora 

Csütörtök délután S órakor 
(elcsé helyárakkal) 

Zsimberi Zsombori szépasszony 
Csütörtök este: Nincs előadás. ! 
Péntek este 9 órakor: 

HANDABANDA 
Szombat délután 5 órakor 
helyárakkai): 

Paprikes csirke 
Szombat este 9 órakor: 

HANDABANDA 
Vasárnap délután 3 órakor 
helyárakkal): 

Pusztai szerenad 

Vasárnap délután 6 órakor: 
HANDABANDA 

Vasárnap este: Nincs előadás. 

(olcsó 

(olcsó 

Hétfőn este a Thalia operettegyütte- 
se Dettán vendégszerepel. Szinreke- 
rül a 

Zsimberi zsombori szépasszony 
eozönttassadnl 

dig - mondja, - amig a „nagy illuzió" Euró- 
pában el van terjedve, amíg a nemzetek azt hi- 
szik, hogy más népek katonai, vagy politikai le. 
igázása valamilyen előnyöket bpiztosíthat szá- 
mukra, addig minden ország ki van téve a táma- 
dés veszélyének... 

Rossz üzlet a háború: ez volt Angell köny. 
vének legfontosabb tétele. Ez a tétel a világhá- 
borúban ugyancsak beigazolódott és alighanem 
ezért a tételéért kapta meg Angell 1834-ben a 
Nobel bekedíjat. És ez a tétel a mai napokban 
ismét kezd nagyon aktnális lenni... r.kt 

r. k. i. 

Amerika uj harci eszközzel 
lepi meg a világot 

Uj óriási repülőgép készül, amely leszállás nélkül repül Amerikából 
Európába és vissza 

Newyorkbóől írják: A kaliforniai Santa Mo- 
nicában megkezdtek az új Douglas B. 10 nevű 
bombavetőgép készítését. Ezt az uj tipust, ame- 
lyen a legkiválóbb konstruktőrök hónapokig dol- 
goztak, nem adják át a nyugati hatalmaknak, 
nanem Amerika biztonságát fogja szolgálni. Az 
új bombavetőgép méreteit a következő adatok 
illusztrálják: Az óceánjáró clipper 41 tonna ter- 
het tud magával vinni, kifeszített szárnyainak 
hosszúsága 52 méter. Az új Douglas bontibavető 
70 tonna súlyt vihet magával és szárnyszélessé- 
ga 75 méter. 

A gép megállás nélkül 6000 mérföld, majd- 
nem tízezer kilométer távolságot repül. A gya- 
korlatban, mint az építő főmérnök mondotta, az 
azt jelenti, hogy 

a gép az amerikai állomásáról Európába re- 
pü, ledobhat 28 tonna bombát és utána 
anélkuül, hogy ieszállana, visszarepülhet 

Amerikaba 
Négy gnotoria van, egyenként 1500-2000 ló- 
erős. Gyorsasága természetesen nem versenyez- 
het a könnyű bombavetőkkel, vagy a kis Cur- 
tise, vagy Douglas.gépekkel. Atlagos sebessége 
mendössze 209 merföld (320 km) óránként. 

Az amerikai hivatalos jelentés szerint eze- 
ket a gépeket elsésorban védelmi célokra épitik. 
Ez a bombavető párezer mérföldnyire is előre 
mehe: a tengerre hogy megakadályozza az ellen. 
sége; hajók közeledését. A hadvezetőség ugy ta.- 
lálta, hogy a legújabb európai háború tanulságai 
azt matatiák, hogy még az olyan távoli sziget- 
ország mint Amerika, sincs teljes biztonságban 
mindaddig, amíg partjait nem védik tökéletes 
ütegek és tengeránek szabadságát hatalmas re- 
pülögépek nam biztosítják. 

Természetcsen ez a repülőóriás rengeteg 
pénzb kerül. Felépítésének költségére egymillió 
dollárt irányoziak elő. 

UTASGÉP 190 SZEMÉLYRE 
Hasonló nagyságban készül a Pan Ametican 

Airways 70 tonnás utasszállitó gépe, amely 40 

főnyi személyzetén kívül 150 utast hozhat Euró- 
pába. Valamivel lassabban halad, mint a clipper, 
ugy, ogy Newvorkból Portugáliába, vagy Ang- 
lába 24 -28 órás utra számitanak. Már a bom- 
bavetőgépeket is úgy építik, hogy az európai bé- 

kenötés után néhányhetes munkával át lehessen 
azokat alakitani utasszállitó repülőgépekké. Bel- 
ső berendezésük tökéletes. A legmodernabb háló- 
kocsival s versenyez az alvóhely. 

Ezeknek a gépeknek a technikai újításai 
s k "veglep:téssel szolgálnak. Megemlítjük kö- 
zülük azt. hogy amíg más repülégépek átlago- 
son 2-3000 máter magasságban haladnak, mert 
az ennél magasabb pozició veszélyezteti az uta- 
sok ezészségét, addig az új Douglas B. 19 és 
testvérhajóia az utasszállító revülőgép, amelyet 
egyelőre TWA-nak neveznek, átlagosan öt -hat- 
ezer métar magasságban halad, de belső levegő- 
sőűrítő készüléke lehetővé teszi, hogy az utasok 
meg se érezzék ezt a magasságot. 

A polgári közönséget természetesen az ér- 
dekli a legichban, hogy mennyibe fog kerülni az ilyen csoda-revülőgénen való óceánutazás. Erre 
vonatkozóan a repülőgéptársaság azt a kijelen- 
tést tette, ncgy az út mindenesetre olcsóbb lesz, 
mint a luxushajó első osztálya. * 

LEGI GÜEEN MARY 
Megké deztük a konstmuktőrt, hogy az ilyen 
hatalmas gér megénítése után van-e remény ar- 
ra, hogy még nagyobb óceánjáró gépeket kon- 
struáljanak. Mosolyogva válaszolta 
- Műszakilag már ma sincsen semmi aka- 

dálya annak hogy hozzáfogjunk egy olyan mo- 
numentális óceánjáró repülőgén ápítéséhez, mely 
pontosan annyi utsst tud szállítani. mint a 
„ueen Marv". Ha eaz a repülőgép netalán a ten- 
gerbe eene (ami kizárt doloz. mert nyolc gigan- 
tkus motorzal fog dolgozni). akkor mint hajó 
még mindig óránkénti húszmérföldes sebesség- 
gel e! tudja érni az európai, vagy az amerikat 
partot. 
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A biboros ravatala 
,Páris, május. A kardinális az északi vihar előtti utolsó pillanatban halt meg. A lapok együtt hozták 

a hirt a bíboros haláláról és két északi nép vesze- 
delméről. A földindulást Verdier bíboros már nem 
érte meg, de hogy jön tudta, mert azok közül való 
volt, akik nagyon világosan látták az előjeleket, Fi- 
nom, törékeny alakját és okos vékony arcát ismer- 
ték Párisban és Európában. Utol jára egy filmen lát- 
tam, néhány szót beszélt világnézeti kérdésekről, 
először csendesen, majd egyre erősödő hangon, fe- 
gyelmezett, de energikus kézmozdulatokkal. A nagy 
öreg arcában élénken világitottak a szemek és szá- 
járól oly dallamos elegánciával ömlöttek a francia 
mondatok, mely még a papi ékesszólás és nyelvkul- 
tura e hazájában is ritka. A tulságosan politikai 
filmnek különben ez volt az egyetlen igazán szép je- 
lenete, ahogyan a bíboros beszélt. Talán mert ő job- 
pan átérezte azokat a veszedelmeket, melyek ellen 
harcolt és tiltakozott, mint azok, akik e propaganda 
tilmet csinálták. A hirtelen fölzajdult Európában 
halt meg, a megindult végzet kitudja hányadik fá- 
zisának első óráiban s a lapok megirták róla, hogy 
halálos sebet kapott a hadüzenet napján". A háboru 
kiélesedésének napján hait meg. Nem kellett ismerni 
különösebben, csak néhány beszédét olvasni. csak 
arcát látni és tudta az ember; annyira fia volt Eu- 
rópának, amennyire igazán az lehet csak, aki francia 
és katolikus. 

Hoilttestét az érseki palotába vitték, a Barbet- 
de-Jouy-uccába. Itt ravatalozták fel, ferde ravata- 
lon, baldachin alatt, fején mithrával és lába előtt a 
piros bíborosi kalanpal. Az ucca, ez az előkelően 
csendes ucca azóta forgalmassá vált. A környék 
uccáiból mind erre tartottak a párisiak, többnyire 
szegények és katonák, fegyverbe hivott papok és a 
szük uccában hosszu sort álltak, hogy elbúcsúzhas- 
sanak a bíborostól, akit sokkal közelebb éreztek 
magukhoz, mint általában a bíhorosokat szokás. A 
sorban, mely hosszan nyult el, látni lehetett a fran- 
ciák közt idegeneket, látni mohamedánokat is, akik 
előtt talán nem volt érthető a kereszténység, mely- 
nek a bíboros főpapja volt, de nagyon éerthető volt 
az a tiszta humanitás, melynek a bíboros megteste- 
sitője volt. Sokan sirtak ezekben a napokban a 
Barbet-de-Jouy uccában, idegenek, akik talán soha- 
sem látták a nagyon szeretett bíborost, csak a szó- 
szék távolságából. Szegények, akik érezték egy va- 
gyontalan főpap erőfeszitéseit az ő érdekükben. Ka- 
tonák, papok és katonapapok, akik tudták, hogyha 
valami fájt az öreg bíborosnak, az fájt, hogy nem 
érte meg a legnagycobb jót: a békét az emberek kö- 
zött. 

Az érseki palotában ravatalozták fel és láttam 
egy katonát, aki karján ülő kisgyerekkel együtt lá- 
togatta meg a holt bíiborost. A Latin Negyed szer- 
telen ifjai és leányai is idejöttek az Egyetem órái 
után. A bíboros a fekete drapériák között feküdt, 
egyszerüen diszes környezetben, rem álltak holtteste 
mellett alabárdosok, csak néhány pap és apáca imád- 
kozott. Az aránylag kis teremben a bíboros arcá- 
nak merev mozdulatlansága kisérteties ellentétben 
volt a folyton mozgó áramió tömeggel. A teremben, 
mely máskor szalón, csak lábak nesze hallatszott, s 
néhány bocsánatkérés sziszegése. Elnéztem a kar- 
dinális kékesfehér arcát, ez az ar: most már váltomi 
nem fog, csak homályosulni. A kifejezés, melyben 
a nagy főpap arca az utolsó pillanatban megmere- 
vedett szigoru és szomoru és végzetesen komoly. 
Már olyan igy is, mint a fekvő sárszobrok, melyeket 
templomok oldalfülkéiben halvány fényben ját meg 
az ember. Az arckifejezése olyan, mintha nem azt 
látná, hogy hova megy. Hanem azt, hogy honnan 
megy el. 

78 éves volt. Egy kis faluban született, parasz- 
tok fiaként, akik nagyon keresztényi módon ne- 
velték. Kispapokat tanitott, majd szemináriumi igaz- 
gató lett. Tiz éve volt Páris érseke és tiz éve viselte 
a bíborosi kalapot. E tiz év elég veszedelmes volt, 
baljós előjelekkel teli. Akár mint keresztény nézte, 
akár mint francia, akár mint európai, mely három 
dolog tulaidonképpen, csak árnyalatilag jelent kü- 
lönbséget. Miért szerették annyira? A ravatal előtt 
az jut eszembe, hogy a multkor egy francia arra a 
kérdésre: miért harcolnak? ezt felelte: az életnek 
egy sajátos stilusáért. Talán nem tévedek, ha azt 
mondonm: az életnek az a sajátos kifinomult stilusa, 
melynek megőrzeseért annyian mentek tudatos el- 
szántsággal a harcterekre - benne is megtestesült. 
Csak a képeit ismerem és néhány mozdulatát a moz- 
góképen. De lehetetlen volt az első pillanatban nem 
látni, hogy ebben az emberben, aki valami szerény 
észrevétlenségben viselte főpapi diszet az emberi 
magatartásnak, valamely végletekig bátor, de min- 
dig humánus szelidsége nyilatkozott meg. Valami 
kedvesség és hivalkodás nélkül való szeretet az 
ugyancsak - esendő ember iránt - valami, ami ha 
nincs meg az emberekben, akkor nem érdemes a vi- 
lágon élni. A Barbet-de-Jouy-uccai kisded és egy- 

Finnország története néhány sorban 
Finnország birtokáért évszázadokon 

keresztül harcolt Svédország és Orosz 
ország. A finnek valószínűleg a Vol- 
ga vidékéről vándoroltak mai hazá- 
jukba és a tizenkettedik században 
történt megkeresztetetésük óta csak- 
nem állandóan küzdöttek az orosz 

nagyhercegek hódítási tervei ellen. 
Az 1700-1721-ig tartott úgynevezett 
északi háborúban hét éven át Finn- 
országot Oroszország igázta le, de az 

1721-ben kötött nystadti béke csak 
Karáliát és Litvániát hagyta meg 
2rosz birtokban. Az 1741-1743-ig 

tartott háború után újabb rész jutott 
Oroszországnak és ezzel biztosította 
az 1703-ban megkezdett Péter Pál 
erőd kiépítését, mely a fővárost, az 
akkori Szentpétervárt, volt hivatott 
védeni. Az 1808-ban kitört orosz-svéd 
háborúban Oroszország győzött és 
Svédország kénytelen volt egész Finn- 
ország birtoklásáról lemondani. I. 
Sándor cár ettől kezdve Finnország 
nagyhercegének nevezte magát, de bi- 
zonyos szabadságjogokat biztosított a 
inneknek. 1899-1910-ig Finnország 
elveszíti önkormányzatát és egyszerű 
orosz tartománnyá süllyed. Csak az 

ri vissza az ország függetlenségét, de 
alig huszonkét évvel később háború- 
ba keveredik a nagy Szovjetoroszor- 
szággal és újra elveszíti területének 
egy részét. 

őózíniáz 

HANDABANDA 
A hármas szerzőkonzorcium pompás revüope- 

rettje, a Handabanda nálunk is zajos sikert aratott. 
A szerzők kitünő szövege, Eisemann invenciózus ze- 
néje, a világvárosi rendezés, a pazar kiállitás és a 
szereplők nagyszrü játáka egyformán hozzájárult a 
megérdemelt sikerhez. Tegnap este mutatta be a 
Thalia operettegyüttese az uj darabot, amelynek 
meséje egy angol nevelőintézet hálószobájából indul 
ki. Az angol lányok megszöknek az intézetből, hogy 
megalakitsák a Handabanda női zenekart. Elkerül- 
nek ezután Kuba szigetére, ahol az Alhambra mula- 
tóban lépnek fel. Itt már megbánják a kirándulást 
és szivesen szabadulnának a kellemetlen helyzetből. 
Éppen Kubában van a Falstaff angol cirkáló is és a 
vidám lányok felszöknek az angol hadihajóra. Ked- 
ves, mulatságos és ötletes jelenetek egész sora ját- 
szódik le a csatahajón. A hajó kapitánya és első 
hadnagya feleségül veszi a Handabanda társulat 
egy-egy tagját és végül teljes lesz a boldogság, mert 
a régi recept szerint, mindenki megtalálja a maga 
párját. 

A bemutató előadás sikere elsősorban Gróf 
László rendezői ötleteit dicséri, aki ezúttal is lát- 
ványosságszámba menő szinpadot varázsolt. A sze- 
replők is legjobb tudásukat nyujtották. Krémer 
Manci dekorativ szépsége mindenkit meghóditott, 
Sándor Stefi a tánc és humor istenáldotta müvész- 
nője, Balázs Éva kitünő szinésznő és minden szerep- 
lése elsőrendü élvezetes alakitás, Rajnai Elli, Czop- 
pán Flóri. Tihány Magda, Geilért Ibolya. a férfiak 
közül pedig az elegáns és hóditó megjelenésü Ditrói 
Béla, a pompás humoru Fülön Sándor, Szendrey 

szerü palotában. Hol az előszobában puhamozdulatu 
barok angyalok szobrai imádkoznak egy feszület 
körül ugy tünt nekem, hogy aki ott feküdt a halál 
egyszerü és szigoru és végé vényes mozdulatában, 
nemcsak „hitt egy világsan, mely nem lesz emberte- 
len". Hanem péidázta is e világ emberét. 

Utolsó évei olyan viiágban teltek el, mely egyre 
embertelenebbé vált. Talán azért, oly véglegesen szo- 
moru az arca a halálban. A dolgozószobájában meg- 
találták utolsó elmélkedéseinek kéziratát. Ezt irta 
benne: 

„Én Istenem kiméld Franciaország vérét! 
Hová jut az én népem. ha mégegyszer annyi 

gyermekét keli feláldoznia? Föl tudhat-e majd emel- 
kedni két ily nagy vérveszteség után? 

Az uirevüoperett bemutató előadása 
Mihály, Csóka József Csengery Aladár Borovszky 
Oszkár, Kozma és a többiek vitték sikerre a dara- 
bot. A zenekar Eisemann zenéjét tökéletesen adta 
vissza, Szabó Ica dirigálása mellett. A Handabanda 
sorozatos előadásai telt házakat igérnek. 

Ma, csütörtökön este hangverseny van a szin- 
házban és a Thália csak délután öt órakor tart elő- 
adást, amikor is a Zsimberi zsombori szépasszony 
kerül ismét színre olcsó helyárakkal. Pénteken, 
szombaton este és vasárnap délután hat órakor a 
páratlan sikerű Handabanda folytatja diadalútját. 
Szombaton délután öt órai kezdettel a Paprikás csir- 
ke megy olcsó helyárakkal. Vasárnap délután 3 óra- 
kor a nagysikerű Pusztai szerenádnak lesz első ol- 
csó helyáras előadása. Vasárnap este és hétfőn este 
román előadás lesz a városi színházban és a Thália 
operettegyüttese Dettára rándul át, ahol este a 
Zsimberi zsombori szépasszonyt fogják előadni. 

HETI MUSOR: 
Május 16. csütörtök délatán 5 órakor: Zsimberi 
zsombori szépasszony. (Oicsó helyárakkal.) 
Május 16, csütörtökön este: Hangverseny. 

Májas 17. péntek este 9 órakor: Handabanda. 
Május 18. szombaton délután 5 órakor: Paprikás 

csirke (Olcsó helyárakkal.) 
Május 18. szombaton este 9 órakor: Handabanda. 

Május 19-én. vasárnap délatán 3 órakor: Pusz- 
tai szerenád f(Olcsó helyárakkal.) 

Május ?19. vasárnap délután 6 órakor: Handa- 
banda. 
Május 19. vasárnap este: Román előadás. 

A lelkem megzavarodik! Elhagytuk a mi Iste- 
nünket, aki szereti a frankokat és Szűz Máriát Fran- 
ciaország királynőjét! és a mi szentjeinket és szent 
asszonyainkat! És reméljünk! 

Szemeim lezárulnak, szivem bizakodik, megyek 
teljesiteni a kötelesseget! , 

Én Istenem, tármogass engem! 

Kérni, vigasztalni, segiteni a lelkeket, bátori- 
tani és szeretni, mily szép küldetés! 

Akarom, én is, hogy mozgósittassam - Fran- 
ciaország szolgálatára! 

Én Istenem segits meg engem! De ezentul nem 
vagyok több, mint egy katonája az Egyháznak és 
Franciaországnak!" Szabó Zoltán 

1917. évi orosz forradalom után nye- 
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Megindult az Olaszország felé irányuló 
élőállatszállitás 

Franciaország vágásra alkalmas lovakat exportál 
A román-olasz gazdasági megállapodás ered. 

ményeképpen 1smét megnyílik az olasz piac a ro- máén élőállatok részére, Olaszország heti 300 da- 
rab szarvasmarha szállítására 
tingenst Románia számára. Ebből heteként 
Aradról 24, Temesvárról 120, Nagyváradról 24, 
Déváról 12, Kolozsvárról 12, Brassóból 36, Szat- 
márról 24, míg Bucurestiből 28 szarvasmarha in- 
dul. Az első szallítmányok a jövő héten indulnak 
el Olaszországba. A szállítás megkezdése eddig 
azért késett, mert Jugoszlávia a tranzit díját dol- 
lárban kéri A külkereskedelmi minisztérium a 
lefolytatott tárgyalások után most hozzájárult 

biztosított kon- 

ahhoz, hogy a Banca Nationala megfelelő dol- 

vián at történő vasúti szállítás költségeinmek fe- 
dezésére. Tanácskozások folytaik Olaszországba 
történő sertéskivitelre vonatkozóan is. Előrelát- 
hatólag négyezer sertés Olaszországba való be- 
vitelére állapítanak meg keretet. Ezt a mennyi- 
séget két hórap leforgása alatt akarják leszállí- 
tani. A vágásra alkalmas lovak Franciaországba 
való szállítása még folyik és a jelek szerint rö- 
vid dőn belii! négyezer ló kerül kiszálításru 
Franciaországba. ; 

aadttz 

Általános lanyhu ás az árupiacon 
Egyes belföldi cikkekben áruhiány észlelhető 

A kereskedelmi forgalom az utóbbi napok- 
ban lanyhulást mutat és a vevők tartozkodnak, 
amit a fogyasztóképesség csökkenésével lehet 
magyarázni. A piac másik jelensége, hogy egyes 
belföldi cikkekben is (szappan, zsír, étolaj, hús) 
fedépett árúhiány, ami nem bir állandó jelleggel, 
de - az Argus megállapítása szerint - a túűlmé- 
retezett extort következménye. Kereskedelmi 
közvökben várják az új szallítási tarifa hatását. 
A bucurestii kereskedelmi es iparkamara az árú- 
piac elmúlt hetéről a következőket jelenti: 

Gyarmatárú továbbra is szilárd. Az utóbbi 
külpeitikai események nem bebfolyásolták az el- 
adásokat. Belföldi cikkek beszerzése szállítási 
cszkozök hiányában nehézkes. Ezek dacára a 
raktárak teljesen kiegészíttettek. Húskonzervek- 
ben normális a forgalom. Olvasztott zsírban elég- 
telen készlet. Italokban az üzletmenet a régi, a 
készletek mindenütt komplektek. 

gGyapjúban holt idény, az eladások gyengék. 
Külfödi árúban hiány, belföldi készletek kielé- 
gítőek. Cérnában is bizonyos mértékhben hiányzik 
a külföldi árú. Gyapotban minimális eladások, 
esökkent készletek. Kereslet van belföldi árúban. 
Kíizműárúban az idénycikkekben is gyenge, nor- 
inális beszerzési lehetőség. ; 
Vasáruban készlethiány mutatkozik vasbeton- 

ban, lemezben és drótban. 
Bőrátúban talobőrkészlet csökkent. A szak- 

mában az árak rögzítése folytán a cipőárúk irán- 
ti kereslet emelkedését éli 
.Vegyi cikkekben, drogueokban nincsen fran- 

cia és angol árú és részben hiányzik a német 
árú. Papírban a készlet nem teljes. A detailisták- 
nak bőséges raktárak, de a nagybani készletek 
csökkentek. 

öo.... 

Fontos ujitások 
a két százalékos nemzetvédelmi 

adó leróvása tekintetében 
A Kereskedekni Testületek Szövetsége az 

illetéekes pénzügyi közegekkel való előzetes tisz- 
tázás ntán ezúton értesíti a szövetségbe tartozó 
egyesületeket és kereskedőket, hogy a pénzügy- 
minisztérium újabb intézkedései folytán a keres- 
kedők. iparosok, vendéglősök mentesülnek mind- 
azon formalitás alól, amivel eddig az 50 leien fe- 
hili eladások és fogyasztások utan felragasztan- 
dó bélvyegek kezelése és elszámolása járt. 
Ezentűl csak a folytatólagos számozással 

ellatott és az illető kereskedő nevét, cégét fel- 
tüntete bőnfüzeteket kell láttamozás céljából a 
pénzügyigazgatóságnál, vidéken az ellenőrnél be- 
mutatni és a szükséges belyegeket bevásárolni 
es készleten tartani. Ezen bélyegek napi és havi 
elszámolása, valamint a bélyeglapok szelvényei- 
naek bóvégi bemutatása elmarad. Minden keres- 
kedő, iparos, vendéglős maga őrzi meg a meg- 
telt bónfüzeteket és a bélyegek számozott szel- 
vényeit. Ezeknek a dolgoknak az ellenőrzése te. 
Lát az illetőknél történik. 

Fisztázódott továbbá az is, hogy az 50 leien 
alc)i vásárlások és fogyasztások után bónlapot 
(notát) kiállítani nem kell. Csak azokat a bón- 
lapokat kell kiállítani, amelyek bélyegkötelezett- 
ség alá esnek és az összeg nagysága szerinti 3 
százalékos bélyeggel lesznek ellátva. 

Adóbizonylatok beszerzése 
Ismeretes, hogy a március 4-iki árrögzítési 

törvény szerint minden kereskedőnek bizonyít- 
vánn; al ke!! birnia az 1940 évi adómennyiségről. 
A nemzetgazdasági minisztérium utasítást adott 
ki, amely szerint az árellenőrzési törvényben fog- 
lajt kihágás nem állapítható meg azon a címen., 
hogy a kereskedő nem szerezte be az évi adóról 
szóló "izonyítványt. Ez a rendelkezés ideiglenes 
és csak ott érvényes, ahol az adóhivatalok még 
mem reportálták az ezévre szóló adet. 

= A banati gabonaárak. A temesvári piacon 
a gabonaárak a következők: Búza 650 lei, tengeri 
560, zab 600, tökmag 1500, napraforgómag 850 iei. 
Az árak lemorzsolódnak, a piac csendes, üzletkötés 
alig van, 

Az első olasz gyarmati 
kiállitás 

Megnyilt az első, olasz gyarmati kiállítás 
amely bamutatja kétezer éves történelem folya- 
mán az olaszok terjeszkedését a keleti és afri- 
kai gyarmati létesítmények terén. A hatalmas 
méretű kiállitás a mai olasz nemzedék bátor, cél- 
tudatos és fáradhatatlan előretörésének beszé- 
der dokumentuma. Három önálló csoportból áll 
ez a hiállítás, amelynek első csoportja történel- 
mi jellegü és a gyarmatpolitika fejlődését mu- 
tatja be az évszázadok soran a Földközi-tenge- 
ren és Afrikában. Róma nagyságának gondola- 
tát cicsőiti ez a kiállitási rész. A másik csoport 
a földrajzi osztály, amely nagyságban és sokol- 
dalúsagban relülmúlja a történelmi esoport cso- 
dálatcs látnivalóit. Ez felöleli az élet minden meg- 
nyilvánulását ás a végzett munkát Afrikában, 
Albániában és az Égei-tenger szigetein. Végül a 
kiállítás harmadik csoportja egy önálló várost 
alkot. A fajelmélet, az egészségügyi kérdések, a 
kulturilis Ferendezkedések és az olasz gyarmati 
területek termelési problémái kerülnek itt meg- 
világ(? ásra. 

A Banca Nationaia 

heti kimutatása 
A Banca Nationala most közzétett hetiki- 

mutatása szerint az aranybányák április harma- 
dik hetében 77.45 kg. színaranyat szolgáltattak 
be, 11.876.464 lei értékben, amellyel az ércfede- 
zet összege 21 milliárd 907.005 leíre amelkedett. 
A forgalorcban levő bankjegyek összege 94 mil- 
lióval 48 milliáró 751.124.505 leire emelkedett, 
ugynakkor a látra szóló kötelezettségek (giró- 
szárolák) végösszege is 35 millióval növekedett, 
vagyis a bruttó bankjegyforgalom emelkedése 
128 milhó lei. A fedezeti arány fél ezrelékkel 
35.31 szazalékra csökkent. A kereskedelmi váltó- 
tárca 42.5 millióval 18 milliárd 62.752.736 leire 
emelkedett, a lombardhitelek összeze 218.5 mil- 
lióval 4 milliárd 694.240.099 leire csökkent. A' 
magángirószámlák egyenlege 320 millióval 7 mil- 
Hárd 225.686.030 leire emelkedett. 

lárösszeget bocsásson rendelkezésre a Jugoszlá- 

utáni repülésüket. 

A fiatal méhkirálynő 
A virágok milliói tarkitják az erdőt, mezőt. Az 

áttelelt méhkirálynő fiainak számait megsokszoro- 
sitva szükségét látja annak, hogy a természet éle- 
tének fenntartásához sok termékenyítő munkás 
méhre van szüksége a növényvilágnak. Méhcsalád 
a lakásának minden kis részét beépítette, bebuto- 
rozta sejtépitményével, minden kis sejt cella illatos 
mézzel, virágporral és a fiatal méhnemzedék fejlődő 
bábjaival van megtöltve. A munkás méhek tizezrei 
tömörülnek a méhlakás minden zugában, az napról- 
napra szükebbnek bizonyul, amely a méhcsalád éle- 
tében változást idéz elő, ugynevezett rajzási ösz- 
tönt. A méhcsalád több önálló családra tagozódik, 
azaz rajzik. Az első rajjal mindég az öreg méhki- 
rálynő vonul ki az öreg munkás méhekkel, a tovább 
megjelenő rajokkal, ha azok rendes időre jelentkez- 
nek fiatal terméketlen anyák vonulnak ki. Az ilyen 
kivonult rajokat a méhész befogja és uj lakásba 
helyezi. Az elvonult megszökött rajok uj otthont ke- 
resve megszoktak telepedni valami oduban vagy más 
arra alkalmas helyen. Az uj lakás elfoglalása után 
a méhcsalád szorgalmas munkához lát, hogy laká- 
suk butorzatát, sejtjeit kiépitsék, rendszeres, ponto- 
san beosztott munkát végez minden munkás méh. 
Közben, ha a királynő még terméketlen az figyeli 
az alkalmas időt a nászrepülésre, hogy azon egész 
életére egyszer s mindenkorra átessen. Szélcsendes, 
nem tul meleg nyári napokon szokott ez megtörténni 
a fiatal méhkirálynőknél, a déli vagy délutáni órák- 
ban fönt a levegőben. A figyelő ezt az igen érdekes 
aktust észreveheti, mert ilyen esetekben a méhcsa- 
ládban is bizonyos nyugtalanság észlelhető és a szo- 
kottnál nagyobb előjátékban nyilvánul az meg. A 
levegőben éles zümmögéssel cirkálnak a herék (az 
apa méhek), a kijáró nyilás őrei megsokszorosodnak 
jeléül annak, hogy a méhcsalád életében nagy ese- 
mény várható, ami a család egész életére kihat, en- 
nek a nászrepülésnek a sikerétől függ a méhcsalád 
további sorsa. 

A fiatal méhkirálynő megjelenik a kijáró nyi- 
lásban ott körűl figyelgetve szárnyrakap és a lakás 
előtt néhány kört leirva alaposan meg figyeli a la- 
kása helyét és nyilását, mely után a magasba emel- 
kedik, ahol a herék százai végzik rendes dél- 

A királynő mint kitünő repülő 
már fönt is cikkázik a magasban, ahol karcsu alak- 
ját már föl is fedezték a herék. Megkezdődik a nász- 
tánc, a herék egész csoportja veszi üldözőbe a ki- 

rálynőt, amely most már bent van a repülésének 
minden formájában. Az üldözők elől a magasba tör, 
ahonnan hirtelen csigaszerüű repüléssel alá ereszke- 
dik. Villámgyors repüléssel jobbra, balra, vágja ma- 

gát, gyors köröket leirva iparkodik az üldöző he- 

rék gyávábbjait faképnél hagyni. A sok üldöző kö- 

zül mégis akad egy-egy, aki a királynő bravuros 
repülésével fölvette a versenyt és azt nyomon követ- 

ve, az éther csendes, nyugodt rétegébe emelkedve 

elérte. A fiatal királynő éppen ezt akarta, hogy a 

sok ügyes közül is, a legügyesebb, legarratermettebb 
legyen a párja, mert csak igy biztosithatja fiainak 

is a szivósságát arra a nagy munkára, amit a ter- 

mészet szent törvénye tőlük megkövetel. 
Az idil megtörténte után az anya visszatér fész- 

kébe. A boldog perceket átélt here (apa-méh) pedig 
II. holtan a porba hul Bíró Pál 

Pénzügyi határidők: 
MAJUS 25.: 

Nyersolaj fogyasztási adójának befizetése. 
MÁJUS 31.: 

A negyedévi adó 5 százalékos kedvezmény- 
nyel való fizetése. 

JÚNIUS 2.: 
Lakbérleti szerződések illetékezése. 

JÚNIUS 10.: 

Kereskelelmi könyvek lapjai utáni pótbé- 
lyeg (laponként 1 leu) befizetése. 

JONIUS 15.: 
Az 1938 évi rendkívüli jövedelemre vonat- 

kozó kimutatás. 
JÚNIUS 30.: 

A pénzügyi kihágások kedvezményes rende- 
zésének utolsó napja. 

A kereskedelmi és ipari adóamnesztia alap. 
ján az évi adó százalékának befizetése. 

Kérvény a kereskedelmi és ipari adóamnesz- 
tia igénybevételére. 

= GYÜMÖLCSTERMELŐKHöZ. Az Erdélyi 
Magyar Gazdasági Egylet vasárnapi számunkban 
megjelent gyümölcsfavédelmi utasitásába sajtóhiba 
csuszott be. A közlemény vége felé, ahol azt közöl- 
jük, hogy ha árzénes anyag nem volna beszerezhető, 
helyette az 1400 bordoi léhez 100 bo-doi léhez 15 
lter mészkénlé főzetet is lehet használni. Figyelem! 

e 

mnem 15 liter, hanem csak 1 liter mészkénlé értendő,
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Az olcsó pénz politikája 
a háboruban 

Anmennyiben összehasonlitásra alkalmas hitel- 
statisztikák még rendelkezésre állanak - egyelőre 
csak az egyes országok legfontosabb letéti bankjai- 
nak az évvégi elszámolások alkalmával közzétett 
mérlegeiről lehet szó - megállapitható, hogy az 
1938-hoz viszonyitott betetállomány a legtöbb or- 
szágban emelkedett. Ez a jelenség különösen a had- 
viselő államoknái szembetünő, megállapitható azon- 
ban a semleges országok egy részében is. 

A nagybankok betétállományának változásai: 
tA változás 1939. végéig, szemben 1938-al százalé- 
kokban). Anglia 8.4, Belgium - 19.9, Németor- 
szág 14.8, Sváje -0.6, Franciaország T 26.5, 
Svédország 10.0, Olaszország 8.5, Dánia 2.3, 
Hollandia - 11.5, Norvégia - 7.1. Belgiumban, Hol- 
landiában, Ncrvégiában és Svájcban, amint látható, 
a betétállomány tekintélyes mértékben apadt. Eze- 
ket az országokat a háboru egyre fokozódó mer- 
tékben elzárta a világpiactól, melyre valamennyien 
npagymértékben rá vannak utalva, ugyhogy pénzpia- 
cukat kellett igénybevenni, hogy nagymennyiségü 
készleteket halmozhassanak fel. A hadviselő orszá- 
gokban ezzel szemben az állam pénzszükséglete ját- 
szik döntő szerepet. Az egyik esetben a helyzet ter- 

mészetes következménye a bankbetétek csökkenése 

és a bankhitelek megnövekedése, a másik esetben 

pedig a háboru megindulásakor folyósitott állami hi- 

telek, a fogyasztási javak tenmelésének visszafeijlő- 

dése, az üzemi berendezések pótlására és kiegészité- 

sére szolgáló beruházások korlátozása, a raktári tar- 

talékok csökkenése stb. következtében a beruházott 

tőke felszabaditása és igy a bankok és takarékpénz- 

tárak betétállományának általános emelkedése. 

Ebben az uj heiyzetben az olcsó pénz politiká- 
ja uj jelentőséget nyer. Azok az államok, amelyek 
az 1929. évi világgazdasági válság következtében az 
olcsó pénz elvét tették pénzügyi politikájuk alapjá- 
vá, a leszámitolási kamatlábat a fellendülés ideién 
emelték fel ujra. A munkalehetőségek teremtésére 
irányuló összes intézkedések, amelyeknek a gazda- 
sági élet feliendülésében valamennyi országban, de 
különösen Németországban döntő szerepük volt. 
csakis a kamatlábak leszállitásával voltak megvaló- 
sithatók. 

AngMa a háboru megindulásakor ugyan rövid 
időre felemelte a kamatlábat, nemsokára ezután 
azonban lépésről-lépésre ismét visszatért a régi ka- 
matlábhoz. A német hitelellátási rendszer az angol 
példa követése, tehát a leszámitolási kamatláb eme- 
lése nélkül is meg tudott felelni azoknak a pénz- 
ügyi követelményeknek, melyeket a háboru megin- 
dulása hozott magával. Az olcsó pénz poltikáját a 
háboru alatt már tudatosan folytatták, ez a poli- 
tika Angkában példáúl az 1924-ben kibocsátott 
41 százalékos államkölcsön konvertálásához veze- 
tett. Ezt a konvertálást azonban nem a pénzpiac 
helyzete tette szükségessé aminek következteben az 
angol közönség valóban félreérthetetlen bizalmatlan- 
sággal is fogadta azt, miután csupán egy hadiköl- 

csön kibocsátásának előkészitését látták benne. Igy 
a kötvénytulajdonosoknak csak kis része jelentke- 
zett a konvertálásra, mely ilyenformán teljes kudar- 
cot vallott. A hadikölcsön kibocsátása egyébként 3 
százalékos kamatlábbal csakugyan hamarosan meg 
is történt. 

Németország a kamatláb különböző okokból 
szükségesnek mutatkozó leszállitását fokozatosan 
hajtotta végre. A helyett, hogy a hosszulejáratú 
hadikölcsön eszközéhez nyuljon, megfelelő 3 alkal- 
mas időben a leszámitolási- és általános kamatlábat 
szállittatta je. Miután a magánleszámitolási kamat- 
lábat az év eleje óta most már harmadszor (mind- 
annyiszor 1/8 százalékkal) le lehetett szállitani, 
nyilvánvaló, hogy ennek a pénzügyi politikának az 
ideje elérkezett. A gazdasági életnek a háborus 
gazdálkodásra való átállitása következtében a pénz- 
forgalom olyan mértékben megnövekedett, hogy a 
Birodalmi Bank a leszámitolási kamatláb leszállitá- 

sát már helyénvalónak látta. A központi hiteibizott- 
ság, melyben a hitelintézetek összes szervezetei kép- 
viseltetik magukat, április 23-án egyhangu határo- 
zatban az érvényben volt kamatlábak megváltozta- 
tása mellett döntött. Ezzel a kamatlábak általános 
szintje, mely éveken keresztül változatlan maradt 
volt, tekintélyes mértékben csökkent. Legjobban 
(34%) az egy hónapra és egy évre szóló hitelek 
kamatlábát szállitották le. A naponkint esedékes 
pénzek kamatlába viszont változatlanul 1, illetőleg 
1.1 százalék maradt. A közönséges takarékbetétek 
kamatlábát is leszállitották. Hogy a takarékbetétek 
kamatábcsökkentésének milyen jelentősége vamn, 
már az is mutatja, hogy több, mint 25 milliárdnyi 
tőkét érint. Ennyire rug ugyanis a hitelintézetek- 

ben elhelyezett takarékbetétek összege. Az általános 

kamatlábcsökkentésnek megfelelően 0.5 százalékkal 

a bankkamatlábat is leszállitották. Ez a körülmény 

sok üzem költségvetésrére lesz jelentékeny hatással. 

Amint Németország példája mutatja, az olcsó 
pénz politikája a háboruban erőteljes mértékben 
érvényesül, mégpedig ahogyan eddig megfigyelhető, 
szükségképpen és következetesen. A szükségszerü- 
ségre kétségtelenül az állam szempontjából vált be, 
melynek elsőrendü érdeke, hogy a háborus hitelek 
kamatterhe alacsony legyen. Következetességének 
az a magyarázata, hogy a pénzforgalomnak a há- 
borus időkben szükségszerüen fellépő megnöveke- 
dése (amint ez az 1914-18-as világháboruban ki- 
mutatható) a békebeli gazdasági élet magas kamat- 
lábterhét nem tenné indokolttá. Ezzel kapcsolatban 
kell megemliteni annak roppant: fontosságát, hogy 
az állami és magángazdaságra egyaránt fontos ka- 
matlábcsökkentést csak akkor szabad megvalósitani, 
ha ezt a pénzpiac helyzete megengedi. Erre a ta- 
pasztalati igazságra - mint ahogy a gyakorlatban 
bebizonyosodást nyert - Németország nagyobb fi- 
gyelemmel volt, mint Anglia. 

Szabó László dr. 

éts. 

skKávé tea, hering jótt az országba. A leg- 
főbb vámigazgatoósághoz arról érkezett jelentés, 
hogy az utóbbi napokban a constantai kikötőbe 
több olvan hajó futott be, amely jelentős meny- 
nyiségű élelmiszert hozott külföldről. Igy töb- 
bek között 20.000 kg. „Santos" és „Rio" már- 
kájú kávé érkezett. Angliából 300.000 kg. tea, 
Japánból pedig 40.000 kg. tea jött. Hollandiából. 
140.000 kg. herimget hoztak. Úton van 34.000 
bödön táblaolaj. 

A gabonaexportőrök árúkészletét átveszi 
a hadsereg. A gabonakivitel felfüggesztése foly- 
tán az exportőrök felhatalmazott mennyiségei 
egyelőre felvevőpiac nélkül maradtak. A belföldi 
szükségletre a malmok jóidőre ellátták magu- 
kat, így az exportőröknek nem volt más hátra, 
mint olyan kihelyezésről gondoskodni, amely le- 
hetővé teszi befektetett tőkéjük mielőbbi meg- 
forgatásának lehetőségét. E célból felajánlották 
készleteiket a hadseregnek. Egyidejűleg a Ga- 
bonaexportőrök Szövetsége közbenjárt a nem- 
zetgazdasági minisztériumnál. hogy a hadsereg 
az atveendő gabonáért a napi piaci árat fizesse. 
A szövetség kérésének indokolásában hivatko- 
zott arra, hogy a március 4.-iki áruzsora ellen 
iranyuló törvény rendelkezései nem vonatkoznak 
a mezőgazdasági termékekre. 

A román gazdasági bizottság visszaérke- 
zett Budapestről. I. Gr. Dimitrescu, a nemzetközi 
kereskedelmi egyemények osztályának igazgató- 
jának vezetésével visszaérkezett a fővárosba az 
a bizottság, amely Budapesten a kereskedelmi 
egyezményről tárgyalt. Christu külkereskedelmi 
miniszter most tanulmányozza a felvett jegyző- 
könyvet és a késérő jelentést. 

- A Banktanács ellenőrzi a bankok költség- 
számláit. A legfőbb banktanács (Consiliul Supe- 

rier Banca) legutóbbi ülésén rendkívül érdekes 

itéletet hozott. Az ítélet nem annyira szigorúsá- 
gánál, mint inkább elvi jelentőségénél fogva tart- 
hat számot általános érdeklödésre. A tanács 
10.000 lei pénzbüntetéssel sújtotta a „Bihari 
Bank és Kereskedelmi R. T."-t, mert túllépte a 

törvény által előirt évi költségvetést. A bank- 

bankok adminisztratív költségei nem haladhat- 
ják meg az évi forgalom 9 százalékát. A költség- 
számla mindkét évben jóval túlhaladta a törvény 
által engedéiyezett kilenc százalékot. 

(=) A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfelyamai a követ- 
kezők: (Az eiső szám a vételt, a második az eladást 
jelenti) 10790 felárral: angol font 851.80-873.13, 

dollár 211.65-216.95, svájci frank 47.40-48.64, 
holland forint 112.40-115.20, palesztinai font 852.84 
-874.16, egyiptomi font 873.54-895.38, belgas 
35.09--36.02. Devizák 3890 felárral: angol font 
567.87-582.08, svájci frank 31.53-32.36, francia 
frank 3.24.-- 3.31, márka 49-50, olasz líra 7.17, (fel- 
ár nélkül) pengő 26 50--27, (felár nélkül) cseh ko- 
ronpa 4.68-4.77, dinár 2.98-3.05. (felár nélkül) tö- 
rök lra 92. 
........................... 
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törvény 24-ik szakasza előírja ugyanis, hogy a 

SPORT - 
Az ANEF-stadionban bonyolítják le a Ro. 

mánia E.-Magyarország B . válogatott mérkő- 
zést. Az Országőr parancsnokság intézkedésére 
a múlt vasárnapi válogatott mérkőzést a Venus- 
pályán játszották le, mert a pályát már előké- 
szítik a június 8-iki nagyarányú sportüanepély- 
re. A labdarugószövetségnek sikerütt kieszközöl- 
nie. hogy a vasárnapi nemzetközi mérkőzést az 
ANEF-stadionban bonyolítsák le, mert a szövet- 
ség sályt helyez arra, hogy a mérkőzésnek minél 
ünnepélyesebb külsőt adjon, mivel Magyarország 
B. csapata ezúttal játszik elsőízban a román fő- 
városban Duna Kupa mérkőzést. 

A horvát válogatott győzelme. A horvát vá- 
logatott Zágráb válogatott név alatt játszott és 
3.0 arányban legyőzte a pozsonyi válogatott 
együttesti. A horvát csapat Zlinben már csak 
2:2 arányú döntetlent ért el a kerületi csapat 
ellen. 

Még nem álilították össze a válogatott csa- 
patokat. A szövetség és a szövetségi karitány 
még nem állította össze a válogatott csapatokat. 
Szó van arról, hogy Rásinaru helyét Juhász fog- 
lalja el, míg Spielmannt Boda helyettesíti. Az 
ifjúsági válogatottban a resicai Opeltz helyett 

valószínűleg az aradi Mladin játszik középcsa- 
tárt. 

A legjobb csapatok játszanak a magyarok 
ellen. A román szövetség egyik képviselője kije- 
lentette, hogy a magyarok ellen a legjobb román 

csapatok veszik fel a küzdelmet, tekintet nélkül 
arányszámukra. 

A magyarok nyerték a Budapest -Bécs- 
Budapest kerékpárversenyt. A pünkösdi ünne- 
pek a att rerdezték meg a Budapest -Bécs-Bu- 
dapest kerékpárversenyt és azt a magyar ver- 
senyzők nyerték meg. 

Bécs válogatottja legyőzte a berlinieket. 
Bécs válogatott csapata legutóbb Berlin csapa- 

tával mérte össze erejét és azt 4:3 arányban le- 

győzte. 
A National lett Uruguay bajnoka. Uruguay 

labdarugóbajnokságaának döntőjet a National és 

a Penarol csapatai játszották le és meghosszab- 

Dítás után a National 3:2 arányban győzött. 

Magyar-román ökölvívómérkőzés. A ma- 

gyar ökölvívók szombaton mérik össze erejüket 

a román versenyzőkkel. A mérkőzésre a követ- 
kező magyar csapatot jelölték ki: Podányi, 
Bondi, Csapogya, Német, Mándi, Jákics, Szol- 
noki, Homolya. A román csapatot az ezévi orszá- 

gcs bajnokokból állítják össze. 

Az osztály sorsjáték 
májas 15-iki huzásának 
eredménye 

Fősorsjegyek: 1,006.000 leit nyert a 87997 

szárru sorsjegy. 
900 000 let nyert a 17742, 99865 számu 

sorsieőy. 
800 000 leit nyert az 53277, 70412. 85435 

szamu sorsjegy. 
790.00) leit nyert az 5574, 60136, 89945, 

99175 számu sorsjegy. 
600.000 leit nyert a 39706, 60418, 71361, 

76378, 82320 számu sorsjegy. 
500.000 leit nyert a 38467, 41934, 53156, 

89052, 91534, 97273 számu sorsjegy. 
400.000 leit nyert a 712, 5979, 30569, 64471, 

81515. 82259, 91789 számu sorsjegy. 
200.000 leit nyert a 15956, 30636, 34839, 

57096, 78694, 81207, 95473, 950991 számu sors- 

1639100.000 leit nyert a 2236, 7413, 7534, 14896, 

18034, 26392, 28985, 29407, 38298, 39765, 

0162, 55835, 58122, 70222, 72586, 72903, 

80215. 82610, 95336, 96790 szamu sorsjegy. 
Végződések: 2000 lei: 132, 222, 280, 354, 

369, 394, 539, 782. 934, 966. 
800 lei: 07, 31, 34, 56, 65, 69, 74, 80, 82, 97. 

Melléksorsjegyek: 100.000 leit nyertek a kö- 
vetkező számok: 126343, 156333, 168054, 171044 
171670, 174907, 181281, 253150, 289494, 209698, 
302221, 3081523, 348395, 348530, 353060, 384260, 
391546, 443115, 446534, 452279, 157921, 465068, 
487314, 492357. 

Végződések: 1.000 lei: 0021, 0950, 2500, 
6179, 5198, 0404, L166, 3710, G4l6, g283, 0479, 
0142, 0818 1884, 2141, 2458, 4602, 5250, 5975, 
6866, 7448, 8066, 5517, 8802, 9651. 

200 lei: 17 és 66. 

x
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Rádió 
Csütörtök, május 16. 

- 

Bucuresti. Radió Románia és Rádió Bucuresti. 12 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 

ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 12.50. A rá- 
dió szalonzenekara hangversenyez. 13.20: Időjel- 

. zés, előadások, művészeti és kulturális hirek, 
sport. 13.30 A ráció szalenzenekara folytatia 
hangversenyét. 14.00: Rádió ujság. 14.20: Olasz 
énekesek hanglemezről. 14493: Tánclemezek. 15. 
Rádiéhirek, különféle közlemények. Rádió Romá- 
nia. 19 00: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02 Tu- 
dománykrónika. 19.17: Hanglemezek. 19.50 Ma- 
gyarnyelvü hirek. Radió Románia és Rádió Bu- 
curesti. 20 00: Előadás. 20.20: Hanglemezek. 

20.35: A szimfónikus hangverseny műsorának 
I ismertetése. 20.45: Rádió ujság. 21.00: A Filhar- 

monica zenekar hangversenye. A szünetben 
I(21.40:-22.00:) rádióujság, sport. 22.35: Köny- 

nyű zene hangilemezekről. 23.45: Francia, né- 
met, angol és olasznyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hirek, hangleme- 
zek. 11.30: Hirek. 11.20: Feloivasás. 11.45: Fet. 

olvasás. 13.00: Időjárásjelentés. 13.10: Katona- 
zene. Közben 13.40: Hirek. 14.29: Időjelzés, idő 

jjjárás és vizállásjelentés. 14.20: Pécsi szerzők 
magyar nótái. 15.30: Hirek 17.10: Madárdalos 
Mecsek. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 
18.00: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.15: 
A pécsi egyetem. 18 35: Énekkari közvetités a 
pécsi székesegyházból. 19.10- Közvetités Zsolná- 
ról. 19.30: Közvetités a pécsi Nemzeti Szinház- 
ból. 19.45: Előadás. 20.15: Hirek. 20.25: Orgona 
hangverseny a pécsi székesegyhézból. 20.45: Ün- 
nepi est a pécsi Nemzeti Szinházból. 22.40: Hi- 
rek, időjárásjelentés. hirek szlcvák és ruszin 
nyelven. 23.10: Sárközi Laci és cigányzenekara 
muzsikál. 2400: Hirek német, olasz, angol és 
francia nyelven. 1.05: Hirek. 

EBudapest II. 19.10: Angol nyeilvoktatás. 19 45.: 
19.45: Hanglemezek. 21.00: Hirek. 21.25: Köz- 
vetités a Dénes-étteremből. 22.20: Előadás. 22.50. 
Időjárásjelentés. 

Péntek, május 17. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12: 
Időjelzés. vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 12.50: Du- 
mitrescu Costicta és zenekara hangversenyez. 
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A Déli Hirlap eredeti regenye. Utánnyomás tilos. 

László aztán még ácsorgott, elnézegetett a vá- 
ros felé és töprengect azon, vajjon bűn volt-e az a 
hazudozas. Nem tudta eldönteni, de a hótakaró alatt 
szunnyadó hajó, a magányosan hunyorgó lámpa 
fényköréből mintha mosolyogva, hálásan csillogtak 
volna feléje azok a gyermekszemek. 

AZ ÖREG HAJÓ 

Az Északi tengernek, a Keleti tengernek min- 
den hulláma, minden kis part-részlete ismerős volt 
már. Hónapokig járkáltak ugyanazon az utvonala- 
kon... Tallin, Reval, Memel, Rotterdam, Hamburg, 
Antwerpen között. 

A tántorgó kis hajón, amely minden szélrezdü- 
lésre táncolni kezdett - bizony nem volt élvezet az 
utazás. Ha Fersen kapitány örökös jókedélyével és 
rengeteg optimizmusával nem tartja bennük a lel- 
ket, talán már régen megszöktek volna. 

Belefásultak az emberek az ivásba is. Az is csak 
addig volt jó... amig uj volt, amig végig nem kós- 
tolgatták valamennyi palackot és minden kis hor- 
dó tartalmával meg nem ismerkedtek. 

Fersen volt az egyetlen, aki nem ivott. A sze- 
szes hajó óriás kapitányának a torkán soha nem 
ment le egyetlen korty szeszes ital sem. Talán attól 
volt olyan jókedvű mindig... Vagy pedig, mert ugy 
gondolkozott, hogy valakinek józannak is kell ma- 
radnia. 

Az áru-átvétel és átadás pénzki revolveres 

csak önmagukkal hitegették el, hogy az a régi jó 
csempész-idők ittmaradt varázslatos csökevénye. 

Nem ment azért mindig egész simán az „üzlet". 
Egyszer elténferegtek a három-mérföldes zónán 

belűl s mikorra észbekaptak, az egyik őrhajó elvág- 
ta a visszavonulás utját, a másik meg szélsebesen 
tartott feléjük. Szerencsére alig volt már valami ke- 
vés ítóka a eeén 
fki a hordókat - rikkantotta Fersen - be- 

m
 

13.20: Időjelzés, előadások, művészeti és kultu- 
rális hirek, eport. 13.30: A Dumitrescu zenekar l 
folytatja hangversenyét. 14.00: Rádió ujság. 
14.20: Szláv énekesek hanglemezről. 14.40: Tánc- 
lemezek. 15.00: Rádióhirek, különféle közlemé- 
nyek. Rádió Románia. 19.00: Időjelzés, időjárás- 
jelentés. 19.02. Műszaki pósta. 19.17: Hangieme- 
zek. 19.50: Magyarnyelvü hirek. Radió Romárjia 
és Rádió Bucuresti. 20.00: Előadás. 20.20: Hang- 
lemezek. 20.35: Pillangó kisasszony, Puccini há- 
romfelvonásos dalművének közvetitése. Az első 
szünetben (21.35-21.55:) rádió ujság. A máso- 
dik szünetben (22.50-23.10:) rádió ujság, spert. 
23.45: Francia, német, angol és olasznyelvű hir- 
szolgálat. 

Budapest I. 7.401: Torna. 8.00: Hirek, hangleme- 
zek. 11.00: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Fel- 
olvasás,. 12.10: Nemzetközi vizjelző szolgálat. 13: 
Időjárásjelentés. 13.10: "Tánczene. Kzben 13.40: 
Hirek. 14.20: Időjelzés, időjárás és vizállásjelen- 
tés. 14.30: Magyar nótákat énekel Lontay-Rajner 
László, kiséri Csorba Dezső és cigányzenekara. 
15.30: Hirek. 17.15: Hires magyar iskolák. 17.45.: 
Időjelzés. időjárásjelentés, hirek. 18.00: Hirek 
szlovák és ruszin nyelven. 18.15: A rádió szalón- 
zenckara 19.00: Előadás. 19.30: Hanglemezek. 
Közben 19.50: Sportközlemények. 20.15: Hirek. 
20.25: Arva Pál gazdasága. Rádió hangjáték. 
21.00: Előadás. 21.05: A Magvar-Jugoszláv 
Társaság 1.iszt -Hubay hangversenyének közve- 
titése. A szünetben (22.15:) hirek. Utána kb. 
23.20: Hirek magyar, szlovák és ruszin nyelven, 
időjárásjelentés. 23.40: Tánclemezek. 24.00: Hi- 
rek német, olasz, angol és francia nyelven. 24.20: 
Mursi Elek ciganyzenekara muzsikál. 1.05: Hi- 
rek. 

Budapest I. 20.30: Gyorsiró tanfolyam. 21.00: Hi- 
rek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 21.20 
Hanglemezek. 22.35: Időjárásjelentés. 22.40: 
Beszkárt zenekar. 

Szombat, május 18 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 12.50: Havai 
zenekar hangversenyez. 13.20: Időjelzés, előadá- 
sok, művészeti és kulturális hirek, sport. 13.30: 
Suchici Doina akkordeon számokat ad elő. 14.00: 
Rádió ujság. 14.20: Angol és amerikai énekesek 
hanglemezekről. 14.40: Országőrök órája. 19.00: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Színházi és film- 
krónika. 19.17: Hanglemezek. 19.50: Magyarnyel- 
vű hirek. Radió Románia és Rádió Buücuresti. 
20.00: Előadás. 20.15: Jazz zenekar hangverse- 

. 

ütni a fenekét és a vizbe vele! De gyorsan... mert 
becsuknak! 

Ment is ugy, mint a karikacsapás, azt a negyven 
egynéhány hordót pillanatok alatt lyukasztották ki, 
a hajó értelmetlen nagy köröket irt le a vizben és 
kétoldalt kicsiket csobbanva hullottak a vizbe az 
üres hordók. 
- Halló Capitan! - üvöltötte az időközben 

odaérkezett őrhajó vezetője - most megfogtunk! 
- Meg bizony, - nevetett vissza Fersen ka- 

pitány - jui de félek! 
k Percek alatt elárasztották a hajócskát a finán- 

cok. 
- Hát mit iszunk kapitány? 

-Vizet... természetesen vizet, vagy legfeljebb 
teát, de azt is csak citromlével... Ha tetszik, - 
tette hozzá gonosz kis mosollyal a kapitány. 
: A fináncok nem akartak hinni, átturtak min- 
dent, még az olajos kannákba is beleütötték az or- 
rukat, hegyesvégü vasbotjaikkal beledöftek a szal- 
mazsákokba - de biz ott sem volt semmi. 
- Viszontlátásra urak - bucsuzott a hosszu 
kapitány - aztán legközelebb több szerencsét! Jobb 
is lehetne az az állami motor abban a vacak csó- 
nakban, - gunyolódott velük. 

Hát ezt meguszták. A megbizó nem fog éppen- 
séggel tombolni az örömtől, ha majd meghallja, 
hogy a drága gint és whyskit a halak részegitésére 
szánták, de hát mégis csak fontosabb volt az, hogy 
a bajót el ne kobozzák és személyzetét le ne ültes- 
sék néhány hónapra. 

Attól félt László leginkább, hogy a tengerész 
könyvébe be találnak irkálni valami olyan csunya- 
ságot. hogy: „Csempészésért büntetve" - vagy más 
effélét. 

Akkor már unta is erősen azt az örökké imboly- 
gó dióhéjat, amely annyira nem hasonlitott eddigi 
ha'jóihoz. Május felé is járt már az idő, a nap egyre 
jobban a fejük felé sétált, egyre merőlegesebben pa- 
zarolta rájuk milliónyi jótékony, meleg sugarát. 
Olyankor nem csuda, ha megbomlik az emberekben 
valami és megolvad a szivük köré kérgesedett hosszu 
té fagyok kőkemény jégpáncélja is... Lászlónak 
is nagyon mehetnékje támadt, pedig a Star-on jó 
dolga volt, nem is hiányzott semmije - mégis érez- 
te, hogy mennie kell. 

Menni... csak magáért a továbbmenésért. csak 
hogy más legyen, valami ujabb legyen ... uj partok, 
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nyez. 20.45: Rádió ujság. 21.00: A rádió postája. 
21.15: A jazz zenekar tovább játszik. 22.10: Rá- 
dió ujság, sport. 22.30: Román táncok és dalok 
hanglemezről. 23.45: Francia, német, angol és 
olasznyelvű hirszolgálat. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hirek, hanglemezek. 
11.00: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 
12.10: Nemzetközi vizjelző szolgálat. 13.00: Idő- 
járásjelentés. 13.10: A póstászenekar hangverse- 
nyez. Közben 13.40: Hirek. 14.20: Időjelzés, idő- 
járás és vizállásjelentés. 14.30: Hanglemezek. 
15.30: Hirek. 17.20: Mesedélután. 17.45: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hirek. 18.00: Hirek szlovák és 
ruszin nyelven. 18.15: Ember Nándor zongorázik. 
18.45: Póstaműszaki tanácsadó. 19.15: A régi 
pesti vursth muzsikája, zenés hangulatkép. 20.15: 
Hirek. 20.25: Bura Sándor cigányzenekara. 21.00: 
Északiak, dráma 3 felvonásban. 22.40: Hirek, 
időjárásjelentés, hirek szlovák és ruszin nyelven. 
23.10: Magyar és külföldi tánclemezek. 24.00: Hi- 
rek német, olasz, angol és francia nyelven. 1.05: 

Kozi - 
VUSOR 

Csütörtökön, május 16-án: 

APOLLÓ: Oz, a csodák csodája (angol film.) 
CAPITOL: A Vörös tenger titka (Harry Baur. 

Francia fil). 

SCALA: Egy mámoros báli éjszaka (német 
film. 

bonso. Graham Bell, a telefon feltalálója 
(angol film.) 
... 

GYŐGYSZERTAÁARAK ÉJSZAKAI SZOLGÁLATAr 
Csütörtökön, május 16-án a következő gyógyszer- 

tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Belvárosban a Libertatii téren levő Jahner 

Carol gyógyszertár. : 
Gyárvárosban a Badea Cartan téren levő Ma- 

szalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccában 
levő Zeiner gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban az Axente Sever téren levő 
Roxin gyógyszertár. . 

Józsefvárosban a Preyer uccában levő Ungváry 
ógyszertár. 
E ehalátan a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 
Panajoth Ernő gyögyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

" 

más tengerek és ismeretlen kikötők fussanak eléje. 
Uj arcok, uj szemek... soha nem látottak ... csak 
hogy fürdesse a szemeit bennök és a friss benyomá- 
sok öljék el benne a régi, többé-kevésbbé rossz em- 
lékeket. ; 

De a szabadulás nem ment olyan könnyen, mint 
ahogyan azt szerette volna. 

Fersen nagyon megszerette a fiút és az unal- 
mas álldogálások együtt töltött órái alatt csodála- 
tos, kacsalábon forgó jövő-kastélyt szövögetett vele 
a mesék hajszálnál vékonyabb szálaiból. 
- Hogy ő, már mint Fersen - mesélte - sza- 

badságra megy. A tulajdonossal majd elintézi, hogy 
két hónapig ő, László járkáljon a hajóval... Hu- 
szonöt fontot kap és százalékos részesedést. fel- 
megy negyven fontra mindenestől, nyolcszáz márka 
nem megvetendő összeg. .. Két hónap nagy idő, hát- 
ha beállitanak még egy hajót, talán sikerül valame- 
lyik kikötőben levizsgáznia, aztán hajrá! Elég lesz 
egy-két esztendeig cipelni a pálinkát... Utána me- 
het haza, pénzzel bőségesen megrakodva! 

László nem állt kötélnek. Pedig csábitotta az 
önállóság. A kisértés napjaiban hatalmas arany- 
márka hegyekkel álmodott, valaki ült a pénzhalom 
tetején... valaki... csak az arcát nem látta, nem 
tudott ráismerni... de tudta, hogy elérhetetlen ma- 
gasságban van tőle. 

Nem hagyta magát. Mikor meg összeszámolta 
tengeren töltött hónapjait és rájött, hogy huszon- 
négy hónapja letelt már, hogy mehetne haza... 
akkor már nem volt maradása. 

Revalban kapta meg Gloupachek levelét. A bori- 
tékon vagy tizféle bélyegző, Antwerpentől kezdve 
végigjárta a levél valamennyi kikőtőt, konzulátuso- 
kon heverészett ... mig eljutott László kezeilhez 

Abban irta Gloupachek, hogy az Angelica el- 
süllyedt. Mindenki megmenekült, de az öreg hajó, a 
melyet tulságosan kihasználtak az emberek, nem 
birta tovább a hajszát.. és szép csendesen lekóvály- 
gott a többi megrokkant, elpihent hajó mellé.é 

Furcsán szorongó volt az az óra, amikor Lász- 
ló olvasta a levelet. Mintha látta volna azt a vén 
hajót, amelyik másfél esztendőn át hurcolta a vilá- 

között hömpölygő tengereken... Atszaladt 
előtte minden, amit valaha hallott róla - emléke- 

gFolytatjuk)



1940. május 17. 

A SZERVEZETÜNKBEN 

Kapható gyógyszertárakban 

és drogériákban. 

Nyári komplé: 

naprol-napra halmozodnak fel a mer 
és mi élünk, anélkül, hogy védekeznénk ezen baj 

ellen. A betegségek lassan kifejlődnek szervezetünk- 
ben és azt aláássák. Amikor észreveszük a bajt, már 
nem tudunk azon segiteni. 

Mennyire helyesebb, ha minden nap eltávolitjuk 
ezen mérgeket, amiáltal megőrizzük magunkat ezer 
és ezer fenyegető veszélytől, amelyek közül a leg- 
ismertebbek a reuma, a csúz, a köszvény, az : 
ekzéme, az elhájasodás, az aszthma, az ischiás, 

az aranyércsomók, az arteriosklerosis. vérte- 
a ) lulások és a gutaűtés, 

Ha minden hónapban tiz napos URODONÁL 
kurát tart, szervezetéből eltávolodik a húgysavméreg, 
szervezete pedig felfrissül. Ne hanyagolja el tehát 
ezen bölcs elővigyázatosságot. 

meggatolja a szervezet megmérgezéset. 

Z BEJEGYZETT CIKK. 

CHATELAIN GYÁRTMÁNY 

könnyü kabát 
imprimé ruha 

Az idén a természet lerázta a szabályok bék- 
lyóit. A télen állandó havazással, fagyhullámokkal 
és hosszu hónapokon át tartó hideggel keseritett 
el bennünket, most pedig - talán, hogy kiengesztel- 
jen - májusban idevarázsolta a tavaszt. 
A két darabból: hosszu kabátból és nyári ruhák- 

ból álló komplé egyike a legpraktikusabb öltözékek- 

délelőtt, délután és este hordhatjuk. A kabát alá pedig különböző ruhákat: imprimét, egyszinü sely- met és szövetet viselhetünk. 
A nyári komplé kabátok anyaga egészen köny- nyű szövet, vagy nehéz, nem gyürődő és nem nyú- ló selyem. Többnyire sötét szinekben készülnek - fekete, sötétkék - de szép a középkék, esetleg a 

franciás, derékban testhez simú lók, lefelé bővűinek, kis, elől megkötött övvel, vagy gombbal csukódnak, kihajtójuk nincs, nyakban magasak; tüzés, idegen pánt, sál és virág a diszük. A komplé kabát min- dig egy gondolattal hosszabb, mint az alája készült ruha, tehát kérem a ruha ne lógjon ki alul! 
A kabáthoz készülő ruha már nem szigoruan angolos - mint a koratavaszi sötét szövet- és se. lyemruhák - hanem a könnyü anyaghoz alkaimaz- kodva, könnyed, vidám, fiatalos, franciás. Az anya- ga lehet szinpompás imprimé, de lehat egyszinű, lá- 

gyan omló selyem, vagy könnyű szövet. 
Ma egy nagyon elegáns komplé kabátot és ket hozzávaló ruhát mutatunk be. 
I. Középkék komplé kabáthoz való egyszinü nyári ruha. Anyaga egészen könnyű szövet, vagy lágyan omló selyem. Középkék kabáthoz szép a vi- 

lágoskék, a bois de rose és a fáradt rózsaszin, eser- leg még a világosszürke. Eredeti még a felsőrészen 
a beállitott mellényszerű megoldás; ez simán fek- 
szik, de körülötte ráncolt az anyag. Az ujja és a 
szoknyába betett rész is ráncolt. Az őv és a szalag- 
csokor készülhet a kabát szinében, de lehet a ruha 
és a kabát anyagából kombinált. 

II. Nyári imprimé ruha. FEzeknél a ruháknál 
minden az anyag szépségétői függ. A kirakatok te- 
le vannak gyönyörű imprimékkel. Válasszunk 
szép, izléses anyagot és akkor a ruhák is nagyon 
szépek lesznek. Ezt a modellt a nyakon, az 
ujjakon és a csipőnel húzás (raffolás) disziti. Szok- 
nyája harangszabásu, felsőrésze enyhén ráncolt. A 
feltüzött csinált virág a kabát szinének megfelelő. 

III. Nagyon szép vonalu könnyü komnlé kabát, 
középkék vagy fekete szinben. Anyaga könnyü szö- 
vet vagy gyapjú-zsorzsett Igen előnyös a szabása. 
Elől kis övvel csukódik. Két virággal diszitjük. 

Ciano és Francais Poncet 
tanácskozásal 

Párisból jelentik: Ciano gróf külügyminisz- 
ter és Poncet írancia nagykövet hétfőn hosszabb 
megbeszélést folytattak, amelynek során a fran- 
cia nagykövet visszautasította a Pietro Machi je- 
lentésében felsorakoztatott adatokat a szövetsé- 
gesek blokádját illetően. A Havas-iroda jelen- 
tése szerint a megbeszélések során a francia 
nagykövet dokumentumokkal igazolta álláspont- nek. Könnyű, jó szabású kabátját egész nyáron 

LEVELEZÉS és HAZASSAG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. Vastag betűvel 
Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 1 
Bratianu 3 Telefon: 28-10. I. kerületben: Popovici t 
Calea Dorobaniilor 2. II. kerületben: Elandor ézatfik. 

n: 45-06. Vass trafik, Piata Dragalina 6. 
IE 

Alkalmasás 
Mindenes bejárénőt éves bizonyítvá- 
nyokkal azonnalra keresek I. kerület 
Eulev. Reg. Ferdinand 1/b. ajtó 10. 

968 

Utazót gépszakmában, agilist, nyelv- 
ismeretekkel keres. Ing. Schedivetz, 
Timisoara IV., Str. Bratianu 39. 975 

A temesvári magyar népközösségi iro- 
da intelligens, komoly tisztviselőnőt 
alkalmaz. Magyar, román és német 
yelv kifogástalan tudása és levele- 

valamint gyorsirás feltétlenül 
szükséges. Bővebb felvilágosítás a 
Magyar Népközösség irodájában (Bul. 

5 szóig 30 lei, 

Régina Mária 8.) kapható, ahová má- 
jus25-ig az iratok benyujtandók. 992 

Allaást keres 

é 

Házvezetőnőnek menne intelligens le. 
ány, magános személyhez, lehet vidék- 
re is. Cím Ruszmir Máriánál IV., Str. 

bőis de rose, vagy a fáradt rózsaszir is. Szabásuk jának helyességét. i 

DETÉSE 
Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

ötszobás nagyon szép modern első- emeleti lakás június 1-től kiadó. Tu- 
dor Vladimirescu 7. Telefon: 29-33. 

987 

Rendes űrilakónak! Ha mai viszo- 
nyokhoz mérten előnyösen és szápen 
akar lakni, nézze meg IV. Str. Vladi- 
mirescu 18 szám alatti 4 szobás, hal- 
los egész első emeletet elfoglaló, ki- 
mondott úrilakásomat, amely augusz- 
tus 1-re kiadó. 

Vácárescu 10. 986 

947' 10-1-ig délután 47-ig. 

ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lel. 
szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés hűsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. minden további szó kettő lei. 

rafik, Piata Badea Cartan 8. 
Piata Lahovari IV. kerü letben: March trafik, Piata Küttl. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett). - Vittek trafik Bulevardul 

Apróhirdetéseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik, 

Regele Carol 54. - Galgóczy trafik 
i 

Strada Bratianu 15 /a. Telefon : 45-13. 

Traktorokat, gőzgépeket, cséplőket, 
motorokat, hengerszékeket és herefej- 
tőket azonnaira szánlítok. Ing. Sche- 
divetz, Timisoara IV., Str. Bratianu 
39 szám. 961 

a elem I.-t 15! Super elem patent 
na Cristal elem 14 lei. Rádióhall- 
gatóknak engedmény. Veszek: hasz- 
nált kerékpárt, varrógépet és gyer- 
mekkocsit „Motorica" Arad. 214 
...... 

Kiadó kétszobás lakás június 1-re, Ti- 
misoara II/ Str. Prota Traila A sa- 
rok. 978 

A Temesvári Bank épületében modern 
5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a Te- 
mesvári Bank házkezelőségénél. 830 

I Atas-velel 

Alig viselt legfínomabb szövetből ké- 
szült világosszürke nyári öltöny 2200 
lei, átmenti felöltő 1300 lei, selyembé- 
lésű zsakett öltöny 1200 lei, magas 
férfitermetre eladó, ugyancsak 42 sz. 
cipő, fehérnemű és nyakkendők. Gyár- 
város Str. Titu Maiorescu 11. péleltt 

9 

Föüönféle 
a 

214 hold lucerna haszonbérbe kiadó. 
Dékány Lajos Üjszentes. 

Se aduce la cunostinta Onor. Pub- 

licului cá pe ziua de 12 Maiu a. c. 

sa deschide 

PLAJ A 
(Strandul) Comwuzal 

si bilete la Casseria 
Strandului. 

Biletele de tranvai sunt valabile si la 
intoarcere, numai stampilate. 

Directiune SET 

Ara 

Gyógyít: érelmeszese. 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

Szezóőn: 
május 1-től 
október 15-ig 

Abonamente 


